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WYJĄTKOWE WYRÓŻNIENIE 
DLA GMINY ŻUKOWO!
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Gmina Żukowo zdobywa tytuł Lidera Powiatu Kartuskiego 
w prestiżowym rankingu gmin

Od stycznia ginekolog na NFZ w Gminie Żukowo

Gmina Żukowo odniosła znaczący sukces  
w Rankingu Gmin Województwa Pomor-
skiego 2025, zdobywając aż trzy wyróżnie-
nia:

• I miejsce w kategorii gmin aglomeracyj-
nych

• I miejsce w kategorii Lider Powiatu Kar-
tuskiego

• III miejsce w kategorii Lider Wojewódz-
twa Pomorskiego

Od stycznia 2026 r. mieszkanki Gminy 
Żukowo zyskają dostęp do opieki gine-
kologicznej w ramach NFZ. To znaczące 
usprawnienie, które pozwoli skorzystać ze 
świadczeń specjalistycznych bez koniecz-
ności wyjazdu poza teren gminy.

- Udało się rozwiązać kolejny ważny problem 

Ranking opiera się na wskaźnikach gospo-
darczych, społecznych i inwestycyjnych, 
które obrazują tempo i jakość rozwoju 
samorządów. Wyniki Gminy Żukowo po-
twierdzają stabilny rozwój i skuteczne za-
rządzanie w kluczowych obszarach funk-
cjonowania gminy.

– Dziękuję Mieszkańcom za ich codzienną 
aktywność i realny wpływ na rozwój Gminy 
Żukowo. Dziękuję również radnym oraz pra-
cownikom Urzędu Gminy, Ośrodka Kultury  

w gminie. Od stycznia mieszkanki naszej gmi-
ny będą mogły korzystać z opieki ginekologicz-
nej w ramach NFZ - mówi Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska. - To kolejny 
krok w kierunku poprawy dostępności usług 
medycznych i zapewnienia naszym mieszkań-
com komfortu i bezpieczeństwa w zakresie 
zdrowia kobiet.

i Sportu, Spółki Komunalnej Żukowo i Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecznej. To wspólny 
sukces i efekt pracy wielu osób, wykonywa-
nej z zaangażowaniem i odpowiedzialnością 
- podkreśliła Burmistrz Gminy Żukowo  
Mariola Zmudzińska.

Otrzymane wyróżnienia to ważne potwier-
dzenie, że Gmina Żukowo należy do naj-
szybciej i najskuteczniej rozwijających się 
samorządów w województwie.

Informację burmistrz ogłosiła w czasie Fo-
rum Wsparcia  i Zdrowia. 

Świadczenia będą realizowane w dwóch 
placówkach:

SPZOZ w Żukowie

Trzy razy w tygodniu przyjmować będą  
lekarze:

• Tomasz Raba

• Natalia Bronk-Stawecka

tel.: 58 506 56 56

Nadmorskie Centrum Medyczne

Również trzy razy w tygodniu przyjmować 
będą lekarze:

• Tadeusz Hryniewicz

• Olgierd Gilis

tel.: 58 763-99-01/02

Do NCM można się już zapisywać. Wizy-
ty rozpoczną się 7 stycznia. W przychodni 
działa też bezpłatna szkoła rodzenia. 

Położne działające na terenie gminy będą 
kontynuować pracę w dotychczasowym za-
kresie, zapewniając nieprzerwany dostęp 
do opieki położniczej.

Informacje o zapisach do SP ZOZ w Żuko-
wie zostaną podane wkrótce.
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Drodzy Mieszkańcy Gminy Żukowo!
Ostatni czas przyniósł w naszej gminie wiele ważnych wydarzeń i dobrych wiadomości. Gmina Żukowo została 
wysoko oceniona w prestiżowych rankingach samorządowych, zdobywając m.in. tytuł Lidera Powiatu Kartuskiego 
oraz pierwsze miejsce wśród gmin aglomeracyjnych. To potwierdzenie, że obrany kierunek rozwoju przynosi efekty.

Podjęliśmy istotne decyzje w obszarze zdrowia – od stycznia mieszkanki gminy zyskają dostęp do ginekologa  
w ramach NFZ na miejscu. Ruszają także kolejne ważne inwestycje, w tym budowa nowoczesnego PSZOK-u, który 
wzmocni nasze działania proekologiczne i usprawni system gospodarowania odpadami.

Minione tygodnie to także liczne wydarzenia społeczne i kulturalne – przygotowane z myślą o Was – Forum Wspar-
cia i Zdrowia, Gala Wolontariusza Roku oraz Norbertański Jarmark Bożonarodzeniowy, które pokazały siłę naszej 
lokalnej wspólnoty.

Życzę Państwu spokojnych, radosnych Świąt Bożego Narodzenia spędzonych w rodzinnym gronie oraz zdrowia, 
szczęścia i pomyślności w Nowym Roku.

Mariola Zmudzińska
Burmistrz Gminy Żukowo

Mieszkańcy rozmawiają z Lasami Państwowymi o przyszło-
ści lokalnych lasów
25 listopada 2025 roku w Sulminie odbyło 
się spotkanie konsultacyjne dotyczące pro-
jektu Planu Urządzenia Lasu na lata 2026–
2035. Wydarzenie, zorganizowane przez 
Nadleśnictwo Kolbudy przy współpracy  
z Gminą Żukowo, zgromadziło bardzo wie-
lu mieszkańców, przedstawicieli organiza-
cji społecznych oraz lokalne władze.

Już na początku spotkania burmistrz Ma-
riola Zmudzińska podkreśliła wagę spokoj-
nego dialogu.

– To przestrzeń, aby wysłuchać się nawzajem. 
Tylko wtedy konsultacje mają sens – mówiła 
burmistrz otwierając wydarzenie.

Swoją prezentację zaprezentowali dr Anna 
Faran oraz członek Rady Sołeckiej Zbi-
gniew Ziarnik, działający w Zespole Lokal-
nej Współpracy. Omówili oni najważniejsze 
obawy dotyczące zmian w okolicznych la-
sach i rosnącej presji na lokalne ekosyste-
my.

Podkreślali m.in., że Sulmin, Otomin i Ko-
koszki otoczone są lasami wchodzącymi  
w skład Otomińskiego Obszaru Chronione-
go Krajobrazu i sąsiadują z Obszarem Chro-
nionego Krajobrazu Doliny Raduni. Wska-
zywali na potrzebę zachowania spójności 
przestrzennej lasów i ograniczenia ich frag-
mentacji, a także zwracali uwagę na skutki 
prac prowadzonych w lasach nasiennych  

i na terenach wcześniej objętych wycinka-
mi.

Nadleśnictwo przedstawiło projekt PUL

Następnie Piotr Włodarczyk z Biura Urzą-
dzania Lasu i Geodezji Leśnej w Gdyni za-
prezentował główne założenia projektu 
Planu Urządzenia Lasu dla Nadleśnictwa 
Kolbudy na najbliższą dekadę. Zachęcił 
wszystkich mieszkańców do składania pi-
semnych uwag.

– Każda uwaga zostanie rozpatrzona. Będę je 
wszystkie czytał osobiście – podkreślił.

Konkretne pytania i postulaty:

W czasie dyskusji mieszkańcy zadawali 
liczne pytania dotyczące m.in. funkcji re-
kreacyjnej lasu, przebiegu ścieżek spacero-
wych i rowerowych czy wpływu planowa-
nych prac na komfort życia w miejscowości. 
Sołtys Krzysztof Grynder dopytywał o ana-
lizy dotyczące wykorzystania lasu przez lo-
kalną społeczność.

Burmistrz poprosiła mieszkańców o sfor-
mułowanie konkretnych postulatów, które 
mogą zostać przekazane dalej w toku kon-
sultacji i będą rozpatrywane przez Biuro 
Urządzania Lasu i Geodezji Leśnej, Oddział 
w Gdyni.

Wśród zgłaszanych propozycji znalazły się: 

• powołanie nowych rezerwatów przyrody,

• stworzenie drzewostanów referencyj-
nych, ograniczających hałas i zapachy  
z sąsiednich obszarów,

• zachowanie buforów bezpieczeństwa 
między lasem a zabudową,

• rezygnacja z wycinki lasu na skarpie przy 
ul. Kupców Gdańskich,

• zmiany w systemie gospodarowania drze-
wostanem.

W konsultacjach uczestniczyli burmistrz 
Mariola Zmudzińska, wiceprzewodniczą-
cy Rady Miejskiej Tomasz Pellowski, radni: 
Grzegorz Tokarski i Andrzej Karczewski

Przypomnijmy, że w październiku – dzięki 
interwencji burmistrz Marioli Zmudzińskiej 
wstrzymano wycinkę 17 ha lasów w rejonie 
Sulmina, co pozwoliło na rozpoczęcie dialo-
gu.

Konsultacje odbyły się także w Tuchomiu

2 grudnia w Szkole Podstawowej w spotka-
niu uczestniczyła Burmistrz Gminy Żuko-
wo Mariola Zmudzińska, Przewodnicząca 
Rady Miejskiej Katarzyna Cichowicz, soł-
tys Tuchomia Maria Gołębiewska, sołtys 
Chwaszczyna Gabriela Wysocka i nadle-
śniczy Nadleśnictwa Kolbudy Tomasz Ka-
liszewski. W spotkaniu udział wzięli także 
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Umowa na budowę nowego PSZOKu podpisana
8 grudnia 2025 r. Burmistrz Gminy Żuko-
wo Mariola Zmudzińska podpisała umowę 
na budowę nowego Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK). 
Inwestycja powstanie w bezpośrednim 
sąsiedztwie siedziby Spółki Komunal-
nej Żukowo sp. z o.o. i zastąpi dotychczas 
funkcjonujący punkt selektywnej zbiórki.  
To jedno z najważniejszych przedsięwzięć 
środowiskowych ostatnich lat, które zna-
cząco usprawni system gospodarowania 
odpadami oraz zwiększy możliwości recy-
klingu w gminie.

– Nowy PSZOK będzie miejscem nowocze-
snym, funkcjonalnym i przyjaznym użyt-
kownikom. Pozwoli nie tylko w bezpieczny 
sposób przyjmować odpady problemowe, ale 
także prowadzić edukację ekologiczną. Chce-
my budować system, który realnie wspiera 
mieszkańców i środowisko – ta inwestycja jest 
jednym z jego filarów – podkreśla Mariola 
Zmudzińska, Burmistrz Gminy Żukowo.

Nowy PSZOK zostanie wybudowany w for-
mule zabudowy kontenerowej z pełną in-
frastrukturą techniczną. Projekt obejmuje 
m.in.:

• budynek socjalno-biurowy,

• magazyny na odpady problemowe i przed- 
mioty do ponownego użycia,

• budynek kompostownika,

• wiatę stalową i drewnianą,

• zadaszoną rampę najazdową,

• wagę samochodową,

• szczelne zbiorniki na ścieki i wody opado-
we,

• instalacje: wodną, kanalizacyjną, deszczo-
wą, elektryczną i elektroenergetyczną.

Powstaną także drogi manewrowe, miejsca 
parkingowe, chodniki i droga wewnętrzna. 
Teren zyska dodatkowy element eduka-
cyjny – ścieżkę z nasadzeniem 40 drzew, 
podkreślającą ekologiczny charakter inwe-
stycji.

Wartość podpisanej umowy wynosi 4 469 
300,00 zł, z czego 1 699 999,98 zł stanowi 

unijne dofinansowanie.

Wykonawcą robót jest P.P.H.U. „Da-Bruk” 
Helena Drążkowska, a zakończenie prac 
przewidziano na październik 2026 r.

– Budowa nowego PSZOK-u to nie tylko po-
wstanie nowoczesnego obiektu, ale również 
krok w stronę uporządkowania całego, sze-
roko rozumianego systemu gospodarowania 
odpadami. Mówimy zarówno o odpadach 
stałych, jak i ciekłych. Chcemy, aby system 
działał płynnie, był spójny i nowoczesny,  
a wszystkie podmioty – w tym Spółka Ko-
munalna – uczestniczyły w jego realizacji 
od samego początku – zaznacza Wiesław  
Pałka, Kierownik Referatu Inwestycji Urzę-
du Gminy w Żukowie.

Podczas podpisania umowy Prezes  
Zarządu Spółki Komunalnej Żukowo  
Sp. z o.o. podkreślił, że inwestycja wpisuje 
się w szerszy, rozwijający się system gospo- 
darki odpadami w Polsce.

– System gospodarowania odpadami w kraju 
szybko się zmienia. Rozmawiamy z innymi sa-
morządami i analizujemy różne modele, aby 
przygotować się do nowych wyzwań. Nowy 
PSZOK to element większej całości – systemu 
nastawionego na odzysk surowców i odpowie-

dzialne zarządzanie odpadami. Spółka Komu-
nalna Żukowo aktywnie wspiera Urząd Gminy 
w realizacji inwestycji i będzie nadzorować 
budowę sieci wodociągowo-kanalizacyjnej 
przewidzianej w projekcie. Naszym celem jest 
stworzenie spójnego systemu, który będzie 
służył mieszkańcom przez kolejne lata – pod-
kreśla Adam Werbowy, Prezes Zarządu 
Spółki Komunalnej Żukowo sp. z o.o.

Zadanie jest realizowane przy dofinanso-
waniu z programu Fundusze Europejskie 
dla Pomorza 2021–2027, Priorytet 2: Fun-
dusze europejskie dla zielonego Pomorza, 
Działanie 2.13 – Gospodarka o obiegu za-
mkniętym.

Umowa o dofinansowanie nr FEPM.02.
13-IZ.00-0032/24-00 została podpisana 
10 kwietnia 2025 r.

W wydarzeniu wzięli udział: Burmistrz 
Gminy Żukowo Mariola Zmudzińska, Rad-
ny RM w Żukowie Adam Stromski, przed-
stawiciel wykonawcy Mariusz Drążkowski, 
Prezes Zarządu SKŻ Adam Werbowy, pra-
cownik PSZOK i sołtys Przyjaźni Krzysztof 
Krasowski oraz przedstawiciele Referatu 
Inwestycji: Wiesław Pałka i Małgorzata 
Stefanowska-Rekowska.

mieszkańcy oraz pracownicy nadleśnictwa 
i twórcy planu.

Spotkanie otworzyła burmistrz, która 
podkreśliła znaczenie dialogu społeczne-
go oraz potrzebę uwzględniania głosów 
mieszkańców w procesach dotyczących lo-
kalnych lasów. Zaznaczyła, że jest to drugie 
takie spotkanie na terenie gminy i wyraziła 
nadzieję na konstruktywną rozmowę.

Przedstawiciele Stowarzyszenie na rzecz 
Jeziora Tuchomskiego oraz nadleśnictwa 
również podkreślili, że celem konsultacji 
jest wspólne wypracowanie kompromisów 
między gospodarką leśną a ochroną cen-
nych ekosystemów.

Szeroko omówiono kwestie ochrony przy-
rody. Wskazano na liczne formy ochrony 
występujące na terenie nadleśnictwa, takie 

jak rezerwaty, obszary Natura 2000. Poru-
szono także problemy związane z urbaniza-
cją, zaśmiecaniem lasów oraz zagrożeniem 
pożarowym, podkreślając wysokie koszty 
utrzymania ochrony przeciwpożarowej  
i sprzątania terenów leśnych.

Konsultacje trwały do 10 grudnia 2025 r. 
Uwagi można było przesyłać m.in. mailowo 
na adres: rdlp@gdansk.lasy.gov.pl
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ŚWIĘTA BOŻEGO NARODZENIA

Przewodnicząca 
Rady Miejskiej w Żukowie

Przewodnicząca 
Rady Miejskiej w Żukowie

Katarzyna
Cichowicz
Katarzyna
Cichowicz

życzążyczą

wraz z Pracownikamiwraz z Pracownikami wraz z Radnymiwraz z Radnymi

Burmistrz 
Gminy Żukowo

Burmistrz 
Gminy Żukowo

Zastępca Burmistrz 
Gminy Żukowo

Zastępca Burmistrz 
Gminy Żukowo

Mariola
Zmudzińska

Mariola
Zmudzińska

Karolina
Redzimska
Karolina

Redzimska

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia 
życzymy Państwu ciepła, wzruszeń i radości 

płynącej ze wspólnie spędzonych chwil. 

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia 
życzymy Państwu ciepła, wzruszeń i radości 

płynącej ze wspólnie spędzonych chwil. 

Redosnëch Gòdów i dobrégò 2026 rokù!Redosnëch Gòdów i dobrégò 2026 rokù!

Niech nadchodzący Nowy Rok przyniesie
wiele powodów do uśmiechu, sukcesów 

i nieustającej wiary w dobro.

Niech nadchodzący Nowy Rok przyniesie
wiele powodów do uśmiechu, sukcesów 

i nieustającej wiary w dobro.
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Spotkanie konsultacyjne w sprawie powołania Gminnej 
Rady Seniorów w Żukowie
27 listopada 2025 r. w Norbertańskiej 
Kawiarence Społecznej przy Parafii pw. 
Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny  
w Żukowie odbyło się spotkanie konsulta-
cyjne dotyczące powołania Gminnej Rady 
Seniorów w Żukowie oraz nadania jej sta-
tutu. 

Gościem specjalnym wydarzenia była 
Barbara Bałka – pełnomocnik Marszałka 
Województwa Pomorskiego ds. Polityki 
Senioralnej, która przedstawiła prezenta-
cję poświęconą m.in. funkcjonowaniu rad 
senioralnych w województwie pomorskim, 
partycypacji społecznej osób starszych 
oraz możliwym źródłom finansowania ak-
tywności seniorów. 

– Ogromnie cieszy nas tak duża frekwencja  
i zaangażowanie środowiska senioralnego. To 
pokazuje, jak ważnym głosem w naszej gmi-
nie są osoby starsze i jak wiele mają do za-
oferowania – mówiła Izabela Małycha, kie-
rownik Referatu Komunikacji Społecznej.  
– Dziękuję wszystkim organizacjom, klubom 
seniora i mieszkańcom za aktywny udział. 
Dzisiejsze rozmowy nadają realny kierunek 
przyszłej Gminnej Radzie Seniorów, która 
będzie ważnym partnerem burmistrz Marioli  
Zmudzińskiej w budowaniu polityki senioral-
nej opartej na dialogu i współdecydowaniu. 

W spotkaniu uczestniczyło ok. 50 osób – 
mieszkańców, przedstawicieli organizacji 
pozarządowych oraz instytucji działających 
na rzecz seniorów w Gminie Żukowo. Czyn-
ny udział w dyskusji brali m.in.: 

• Fundacja Perspektywa – prezes Wioletta 
Rynkiewicz, gospodyni wydarzenia, która 
podkreślała rolę aktywizacji seniorów we 
wspólnocie lokalnej, 

• Fundacja RC – Tadeusz Podymiak (współ-

prowadzenie spotkania), 

• Fundacja Akademia Zdrowy Świat –  
prezes Magdalena Maria Krause-Kolasa  
i wiceprezes Maciej Marian Kolasa, 

• Fundacja Pod Lipami – Martyna i Andrzej 
Matkowscy, 

• KGW Sulmin – Gabriela Wenta, 

• Bezpieczni Podopieczni – Małgorzata  
Klimek, 

• GOPS w Żukowie – Justyna Beyer- 
Rosener, 

• OKiS – Uniwersytet III Wieku – Monika 
Wolf, 

• sołtysi, w tym Gabriela Wysocka  
z Chwaszczyna, 

• przedstawiciele klubów seniora: Klub Se-
niora „Borówkowa Przystań” z Banina, Klub 
Seniora Otomino, 

• przedstawiciele Rady Seniorów Powiatu 
Kartuskiego – Danuta Drewing, 

• radni Rady Miejskiej w Żukowie: Prze-
wodnicząca Rady Miejskiej Katarzyna  
Cichowicz i Wiceprzewodniczący Rady 
Miejskiej Maciej Pająk, 

• radny Powiatu Kartuskiego – Jacek  
Fopke. 

Rozmowy dotyczyły przede wszystkim 
kształtu przyszłej Gminnej Rady Seniorów, 
jej roli i zasad funkcjonowania. Dyskutowa-
no m.in. o: 

• sposobie powołania Rady i jej zadaniach, 

• składzie Rady – w tym o wieku kandyda-
tów (postulat, aby radni wywodzili się ze 
środowiska seniorów, tj. powyżej 60. roku 

życia), 

• liczebności Rady – pojawiły się propozy-
cje, by każda miejscowość i osiedle w Gmi-
nie Żukowo miało swojego przedstawiciela, 
a także aby Burmistrz oraz Rada Miejska 
posiadali swoich delegatów, 

• możliwości nadania Radzie inicjatywy 
uchwałodawczej, 

• skróceniu kadencji do 3 lat, 

• zabezpieczeniu organizacyjnym i finan-
sowym – które zapewnia Burmistrz Gminy 
Żukowo, w tym środki na działalność, po-
mieszczenia, dostęp do mediów i sprzętu 
Urzędu Gminy w Żukowie. 

W drugiej części spotkania rozmawiano 
także o potrzebach naszych seniorów, ich 
oczekiwaniach i kierunkach działań, które 
warto rozwijać w najbliższych latach.

W planach przebudowa ul. Szerokiej i ul. Szkolnej  
w Borkowie

Burmistrz Mariola Zmudzińska podpisa-
ła umowę na wykonanie dokumentacji 
projektowej przebudowy ul. Szerokiej  
i ul. Szkolnej w Borkowie. Decyzję podjęto  

w odpowiedzi na liczne głosy mieszkańców, 
lokalnych przedsiębiorców, a także potrze-
by zgłaszane przez dyrekcję szkoły oraz ro-
dziców dzieci uczęszczających do placówki 
w Borkowie.

– Mieszkańcy jeszcze zanim objęłam stano-
wisko Burmistrz, sygnalizowali mi potrzebę 
uporządkowania układu drogowego w tej czę-
ści Borkowa. Zależy nam na poprawie bezpie-
czeństwa i komfortu zarówno kierowców, jak  
i pieszych, zwłaszcza dzieci uczęszczających 
do szkoły – podkreśla Burmistrz Gminy 

Żukowo Mariola Zmudzińska.

Wstępny zakres prac zakłada zaprojekto-
wanie jezdni o długości około 255 metrów, 
drogi dla pieszych z kostki betonowej oraz 
zatoki autobusowej. Dokumentacja będzie 
obejmować również wykonanie projektu 
odprowadzenia wód opadowych, oświetle-
nia drogowego oraz kanału technologicz-
nego.

Termin przygotowania dokumentacji wy-
znaczono na październik 2026 roku.
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Srebrne Drzewko 2025 dla Jacka Miąskowskiego – nagroda 
dla tych, którzy zmieniają świat po cichu

Międzynarodowy Dzień Osób z Niepełnosprawnościami – 
spotkanie w Norbertańskiej Kawiarence Społecznej
3 grudnia obchodziliśmy Międzynarodo-
wy Dzień Osób z Niepełnosprawnościami 
– święto, które przypomina o potrzebie 
budowania społeczeństwa otwartego, do-
stępnego i wrażliwego na potrzeby wszyst-
kich mieszkańców. W powiecie kartuskim 
osoby z niepełnosprawnościami stanowią 
około 15% społeczności, co podkreśla zna-
czenie realnego wsparcia i działań na rzecz 
równego traktowania.

– Każde spotkanie, które pomaga nam lepiej 
rozumieć potrzeby mieszkańców, jest niezwy-
kle cenne. Chcemy, aby Gmina Żukowo była 
miejscem, w którym każdy może liczyć na 
życzliwość, dostępność i poczucie bezpieczeń-
stwa – powiedziała Mariola Zmudzińska, 
Burmistrz Gminy Żukowo.

Z okazji święta burmistrz Mariola Zmu-
dzińska, kierownik Referatu Oświaty  
i Zdrowia Joanna Dunst-Prochowska oraz 
kierownik Referatu Komunikacji Spo-

łecznej Izabela Małycha wzięły udział  
w spotkaniu w Norbertańskiej Kawiaren-
ce Społecznej w Żukowie. Kawiarenka, 
prowadzona przez Fundację Perspektywa, 
wspiera osoby zagrożone wykluczeniem 
społecznym i tworzy przestrzeń sprzyja-
jącą integracji, rozmowie oraz budowaniu 
relacji.

Fundacja Perspektywa prowadzi w gminie 
Żukowo działania obejmujące m.in. wspar-
cie psychologiczne, aktywizację społeczną, 
zajęcia warsztatowe i działania motywacyj-
ne. Mieszkańcy mogą tu liczyć na przyjazną 
atmosferę oraz realną pomoc w trudnych 
sytuacjach życiowych.

– Dziękuję wszystkim, którzy na co dzień 
wspierają osoby z niepełnosprawnościami – 
rodzinom, opiekunom, terapeutom, organiza-
cjom społecznym. Wasza praca ma ogromne 
znaczenie dla całej naszej wspólnoty – pod-
kreśliła burmistrz.

W Międzynarodowy Dzień Osób z Niepeł-
nosprawnościami Gmina Żukowo wyraża 
wdzięczność wszystkim osobom i instytu-
cjom zaangażowanym w działania na rzecz 
równości, dostępności i wspólnoty.

Razem budujemy gminę, w której każdy ma 
swoje miejsce.

Nie szuka rozgłosu. Nie działa dla aplau-
zu. A jednak jego codzienne działania 
wybrzmiewają głośno – w sercach tych, 
którym pomógł. Jacek Miąskowski, lider 
Stowarzyszenia Pomagamy Bądź z Nami  
z Przyjaźni, został uhonorowany prestiżo-
wą nagrodą Srebrne Drzewko 2025 – za 
niezwykłe zaangażowanie i nowatorskie 
działania w obszarze pomocy społecznej  
i integracji.

To jedno z najważniejszych wyróżnień spo-
łecznych na Pomorzu – przyznawane oso-
bom i organizacjom, które z determinacją 
budują świat bardziej wrażliwy i dostępny. 
W tym roku kapituła konkursu nagrodziła 
26 wyjątkowych inicjatyw ale tylko 6 z nich 
otrzymało nagrodę indywidualną. Jedną  
z nich, na wniosek burmistrz Marioli Zmu-
dzińskiej odebrał właśnie Jacek Miąskow-
ski – za konsekwentne, uparte i przyjazne 
działania na rzecz drugiego człowieka.

– Jesteśmy dumni z takich inicjatyw na na-
szym terenie – powiedziała burmistrz Ma-
riola Zmudzińska – Każda postawa taka 
jak Jacka Miąskowskiego jest godna podziwu  
i naśladowania.

Jacek Miąskowski od lat działa na wielu 
społecznych frontach. Jako radny powia-
tu kartuskiego (druga kadencja), a przede 

wszystkim jako człowiek oddany działa-
niom w terenie.

To właśnie on jest inicjatorem pomysłu 
stworzenia Domu Samotnej Matki – miej-
sca, które ma dawać realne schronienie  
i nadzieję kobietom w trudnej sytuacji ży-
ciowej. Projekt nie jest łatwy. Pierwotnie 
miał powstać w budynku po szkole w Kieł-
pinie, ale przeszkody formalne ze strony 
konserwatora zabytków zmusiły zespół do 
szukania nowej lokalizacji.

– Potrzebujemy budynku do remontu lub 
działki – mówił Jacek Miąskowski podczas 
panelu „Nie jesteś sama”, który odbył się  
w ramach Forum Wsparcia i Zdrowia  
w Żukowie. Nie był to apel o pomoc, a ra-
czej dowód determinacji: ten dom powsta-
nie. Bo potrzeba jest realna, a determina-

cja Jacka Miąskowskiego i jego zespołu 
– ogromna.

Nagroda, która powstała w duchu pracy 
dawnych Wojewódzkich Zespołów Pomo-
cy Społecznej z lat 90., dziś jest symbolem 
nowoczesnej, skutecznej i mądrej pomocy 
skierowanej do rodzin w kryzysie, osób  
z niepełnosprawnościami, osób zmagają-
cych się z uzależnieniami i problemami psy-
chicznymi.

Gratulujemy Jackowi Miąskowskiemu tej 
w pełni zasłużonej nagrody. Bo Srebrne 
Drzewko to nie tylko symbol – to przypo-
mnienie, że prawdziwa zmiana zaczyna się 
od ludzi, którzy patrzą dalej niż inni i mają 
odwagę działać.

Fot. @Pomorskie i UGZukowo
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Wolontariusze zmieniają gminę Żukowo. Uroczysta gala na-
grodziła tych, którzy każdego dnia niosą dobro
W przeddzień Międzynarodowego Dnia 
Wolontariusza Gmina Żukowo uhonoro-
wała osoby, które na co dzień tworzą jej 
społeczne serce. Podczas Gali Wolontariu-
sza Roku 2025, w dniu 4 grudnia wyróżnio-
no dzieci, młodzież, dorosłych i seniorów 
– ludzi, którzy swoją pracą, empatią i za-
angażowaniem realnie wpływają na życie 
mieszkańców. To święto wszystkich, którzy 
wierzą, że dobro wraca.

W swoim wystąpieniu Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska podkreśliła, 
że wolontariusze są nie tylko wsparciem 
dla instytucji i organizatorów, lecz przede 
wszystkim siłą napędową działań społecz-
nych, dzięki którym gmina może rozwijać 
się w duchu solidarności, empatii i współ-
odpowiedzialności.

– Dzisiejsza gala to moment, w którym chcemy 
powiedzieć jasno: jesteście dla Gminy Żuko-
wo ogromną inspiracją i wsparciem. Dzięku-
jemy za Waszą troskę, energię i gotowość do 
działania – podkreślała burmistrz Mariola  
Zmudzińska.

Podczas gali głos zabrała Wioleta  
Rynkiewicz z Fundacji Perspektywa, która  
w tym roku otrzymała nagrodę Marszałka 
Województwa Pomorskiego „Przyjaciół-
ka Seniorów”. Podkreślała, że choć praca 
charytatywna jest trudna i wymagająca 
jest warta każdego wysiłku. O roli szkół 
w rozwijaniu wolontariatu mówiła z ko-
lei Kierownik Referatu Oświaty i Zdrowia  
Joanna Dunst-Prochowska. Głos zabrał 
także obecny na gali przewodniczący Po-
morskiej Rady Organizacji Pozarządowych 
Jakub Zdunek.

Wśród wyróżnionych wolontariuszy zna-
leźli się:

• Marcelina Kreft – za zaangażowanie  
w akcje charytatywne i budowanie wspól-
noty rówieśniczej,

• Maja Dzionk – za odpowiedzialność  
i działalność w szkolnym wolontariacie,

• Małgorzata Ellwardt – za wieloletnie 
działania społeczne i wsparcie seniorów,

• Marta Konkol – za aktywność wolonta-
ryjną od najmłodszych lat i pomoc lokalnej 
społeczności,

• Klaudia Majewska – za ogromne zaanga-
żowanie, empatię i gotowość do działania,

• Kinga Pleszyniak – za dobroć, determina-
cję i codzienną pomoc,

• Kinga Reglińska – za wrażliwość i we-

wnętrzną siłę w niesieniu pomocy,

• Otylia Szymkowiak – za inicjatywę i inspi-
rujące przywództwo społeczne,

• Dominika Kitowska – za niezawodność, 
otwartość i motywującą postawę.

Szczególne miejsce w programie zajęło wy-
różnienie Jadwigi Riegel, wieloletniej dzia-
łaczki KGW Tuchom, której energia i odda-
nie lokalnej społeczności od lat stanowią 
wzór aktywności obywatelskiej.

W drugiej części gali nagrodzono osoby, 
które łączą życie zawodowe i rodzinne z in-
tensywną działalnością społeczną. Wśród 
nich znaleźli się:

• Barbara Myszk-Herrman

• Natalia Zieńcina

• Dorota Sołtan

• Anna Borowicz

• Oliwia Zwierucho

• Joanna Bernadeta Wenta

• Joanna Siecińska

• Paweł Klein

• Paulina Wenta

• Aneta Klinkosz

• Arkadiusz Wenta

• Emilia Tuskowska

• Dawid Pieczykolan

• Agnieszka Czaja

• Hanna Ratowt

• Jacek Miąskowski

Każda z tych osób ma własną, wyjątkową 
historię działania – od wspierania rodzin  
w kryzysie, przez tworzenie przestrzeni 
edukacyjnych i inicjatyw środowiskowych, 
aż po budowanie lokalnej integracji i anga-
żowanie społeczności w wydarzenia, po-
moc oraz codzienne wsparcie.

Podczas gali wyróżnione zostały także oso-
by, które działają na rzecz małych społecz-
ności - wszyscy członkowie Rad Sołeckich, 
Osiedli, Sołtysi i Przewodniczący Osiedli. 
Ich codzienna praca została oceniona jako 
bezcenna.

Po części uroczystej odbył się koncert mło-
dego artysty MtZ.

Tegoroczna gala po raz kolejny udowodniła, 
jak silnym kapitałem Gminy Żukowo są jej 

mieszkańcy.

Statuetki i dyplomy dla osób nieobecnych 
podczas gali czekają w Referacie Komuni-
kacji Społecznej Urzędu Gminy w Żukowie.



Nr 101 • Grudzień 2025 | 9

WYDARZENIA

AKCJA ZIMA W GMINIE ŻUKOWO
Akcja Zima obejmuje zorganizowane zimowe utrzymanie dróg gminnych. Zadania realizowane są z podziałem na rejony – część miejscowo-
ści obsługują firmy zewnętrzne, natomiast za drogi na terenie miasta Żukowo odpowiada Spółka Komunalna Żukowo. Dla każdego rejonu 
wyznaczono koordynatorów oraz uruchomiono telefony dyżurne.

W przypadku problemów z odśnieżaniem lub śliską nawierzchnią prosimy o kontakt z właściwym wykonawcą lub z Urzędem Gminy  
w Żukowie.

Z ramienia gminy koordynatorem jest Marek Trepczyk, kierownik Referatu Komunalnego i Infrastruktury Drogowej tel. 691 105 200

Rejon 1

Obsługa: Usługi Transportowe i Prace 
Ziemne Ryszard Piastowski

Sołectwa: Glincz, Babi Dół, Skrzeszewo, 
Przyjaźń, Rutki, Borkowo, Otomino, Lniska 
oraz w sołectwie Żukowo ul. Pod Elżbieto-
wo (od drogi powiatowej w kierunku jezio-
ra Głębokiego)

Tel. kontaktowy: 692 150 625

Rejon 2

Obsługa: Przedsiębiorstwo Handlowo-
-Usługowe WAN-DRÓG Jan Wanke

Sołectwa: Sulmin, Niestępowo, Widlino, 
Łapino Kartuskie, Leźno, Rębiechowo, Ba-
nino, Miszewo, Pępowo, Czaple

Tel. kontaktowy: 511 936 699

Rejon 3

Obsługa: Przedsiębiorstwo Robót Sanitar-
no-Porządkowych „SANIPOR” sp. z o.o.

Sołectwa: Chwaszczyno, Nowy Świat

Tel. kontaktowy: 58 785 76 34

Rejon 4

Obsługa: AGRO Kamińscy Maria Kankow-
ska-Kamińska

Sołectwa: Małkowo, Tuchom, Żukowo 
Wieś (z wyłączeniem ul. Pod Elżbietowo 
– od drogi powiatowej w kierunku jeziora 
Głębokiego)

Tel. kontaktowy: 514 583 467

Miasto Żukowo

Obsługa: Spółka Komunalna Żukowo

Tel. kontaktowy: 58 586 75 86 lub 58 681 
12 19

Przypominamy, że w przypadku dróg kra-
jowych, wojewódzkich oraz powiatowych 
należy kontaktować się z odpowiednimi 
służbami.

Drogi powiatowe

Tel. dyżurny (całodobowo): 603 748 532

lub tel. (58) 681 07 15 - w godzinach pracy 
Zarządu Dróg Powiatowych w Kartuzach

Drogi wojewódzkie

Tel. dyżurny: (58) 681 03 21 

Drogi krajowe

Tel. dyżurny: (58) 349 74 23 lub 514 881 
345 lub 19 111
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Forum Wsparcia i Zdrowia w Żukowie – podsumowanie  
wydarzenia

W sobotę 29 listopada, Kaszubskie Cen-
trum Sportu w Żukowie stało się przestrze-
nią pełną rozmów, wsparcia i praktycznej 
wiedzy. Podczas pierwszego w historii Fo-
rum Wsparcia i Zdrowia mieszkańcy gminy 
oraz całego regionu korzystali z bezpłat-
nych badań, konsultacji, warsztatów i stref 
tematycznych przygotowanych z myślą  
o zdrowiu fizycznym, psychicznym i spo-
łecznym. Wydarzenie przyciągnęło miesz-
kańców nie tylko z Żukowa, ale także z są-
siednich gmin i miejscowości.

Forum zostało otwarte przez pomysło-
dawczynię wydarzenia – Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariolę Zmudzińską, która pod-
kreśliła znaczenie troski o zdrowie i bezpie-
czeństwo na poziomie lokalnym:

- Dzisiejszy dzień to wyjątkowa okazja, by 
zatrzymać się na chwilę i pomyśleć o tym, co 
najważniejsze – o zdrowiu, bezpieczeństwie 
i wzajemnym wsparciu. Chcemy, aby każdy 
– niezależnie od wieku i sytuacji – znalazł tu 
coś dla siebie. Forum to również ważny głos  
w sprawach, o których często trudno rozma-
wiać. Budujemy środowisko gotowe pomagać 
i reagować.

Bezpośrednio po otwarciu głos zabrał prof. 
Piotr Czauderna, doradca społeczny Prezy-
denta RP, odczytując list Małżonki Prezy-
denta RP Marty Nawrockiej, podkreślający 
znaczenie Forum dla mieszkańców i jego 
regionalny wymiar. Wydarzenie odbyło się 
pod honorowym patronatem Pani Marty 
Nawrockiej, co dodatkowo zaakcentowało 
jego rangę.

Następnie słowo miała Lucyna Puzdrow-
ska, Wicestarosta Kartuska, która wyrazi-
ła uznanie dla organizatorów i podkreśliła 
rolę współpracy gminy i powiatu w działa-
niach na rzecz mieszkańców. Na wydarze-
niu obecni byli również przedstawiciele 
samorządów gmin powiatu kartuskiego,  

w tym Wójt Gminy Stężyca Ireneusz Sten-
cel, Przewodniczący Rady Gminy Siera-
kowice Piotr Woźniak oraz Wicewójt Sie-
rakowic Joanna Koszałka, którzy swoją 
obecnością okazali wsparcie i zaintereso-
wanie inicjatywą.

Część konferencyjna i panel „Nie jesteś 
sama”

Po wystąpieniach inauguracyjnych w sali 
konferencyjnej rozpoczęła się część me-
rytoryczna. Uczestnicy mogli wysłuchać 
prelekcji ekspertów dotyczących m.in. 
przemocy domowej, zdrowia psychicznego, 
radzenia sobie w sytuacjach kryzysowych 
czy profilaktyki zdrowotnej.

Szczególnie poruszający okazał się panel 
dyskusyjny „Nie jesteś sama”, skupiony na 
problemie przemocy domowej. Eksperci 
podkreślili, że przemoc domowa najczę-
ściej dotyka kobiet, a jej konsekwencje  
w równym stopniu obciążają dzieci. Pod-
czas rozmowy opowiadali o konkretnych 
działaniach, jakie podejmują na co dzień, 
aby wspierać osoby wychodzące z przemo-
cy i towarzyszyć im na poszczególnych eta-
pach procesu zmiany.

Duże zainteresowanie konsultacjami i ba-
daniami

Jednym z najważniejszych elementów Fo-
rum były indywidualne konsultacje oraz 
badania profilaktyczne. Mieszkańcy naj-
chętniej korzystali ze stanowiska pomiaru 
wieku serca i badania EKG, gabinetu USG, 
konsultacji urologa oraz fizjoterapeuty. 
Wiele osób decydowało się także na roz-
mowy z psychologami, dietetykami i reha-
bilitantami.

Swoją ofertę prezentowały również gmin-
ne instytucje, organizacje pozarządowe  
i Koła Gospodyń Wiejskich, które przygo-
towały lokalne specjały i wspierały uczest-

ników przez cały dzień.

Warsztaty i strefy tematyczne

Forum zostało podzielone na kilka stref, tak 
aby każdy – niezależnie od wieku i potrzeb 
– mógł znaleźć coś dla siebie. Uczestnicy 
brali udział w zajęciach z samoobrony, re-
laksacji, masażu, pierwszej pomocy, fizjote-
rapii czy zielarstwa. W programie znalazły 
się także elementy sprzyjające integracji 
mieszkańców oraz rozmowom o dostęp-
nych formach wsparcia.

W ramach wydarzenia odbyły się również 
specjalistyczne warsztaty dotyczące wy-
palenia zawodowego, stresu i prewencji, 
prowadzone przez Joannę Formelę. Zajęcia 
cieszyły się zainteresowaniem mieszkań-
ców.

Wspólna praca wielu instytucji

Forum Wsparcia i Zdrowia było wydarze-
niem zorganizowanym przy współpracy 
wielu partnerów – instytucji samorządo-
wych, organizacji społecznych, ekspertów, 
służb oraz wolontariuszy. Ich zaangażowa-
nie sprawiło, że uczestnicy mogli liczyć na 
profesjonalne wsparcie, rzetelną wiedzę  
i bezpieczną przestrzeń do rozmowy.

Wydarzenie nie odbyłoby się bez wsparcia 
naszych partnerów.

Samorząd i instytucje publiczne:

GOPS Żukowo, SP ZOZ Żukowo, OSP  
z terenu gminy Żukowo, ZHP, MRG, OKiS, 
Muzeum Norbertańskie, Biblioteki Gmi-
ny Żukowo, pracownicy Urzędu Gminy  
w Żukowie, PCPR Kartuzy, CIK Kartuzy, 
PCZ Kartuzy, Policja Żukowo, DPS Sopot, 
MOPS Sopot, Hospicjum Kartuzy, Fundacja 
Hospicyjna Gdańsk, Ośrodek Terapii Uza-
leżnień Żukowo, Gminna Komisja Rozwią-
zywania Problemów Alkoholowych, Zespół 
Interdyscyplinarny, Bezpieczni Podopiecz-
ni

Placówki medyczne i specjaliści:

Alfa Clinic, Okręgowa Izba Radców Praw-
nych, Gdański Uniwersytet Medyczny, lek. 
Ewa Żmudzińska – ginekolog, Przedstawi-
ciele programu Żyj Zdrowo w Gminie Żuko-
wo – Jacek Drążek, Wojciech Drobiński; 
Agnieszka Żabińska – fizjoterapeutka

Organizacje pozarządowe i fundacje:

Fundacja „Pępek Świata”, DKMS, Fundacja 
Perspektywa, Stowarzyszenie Pomagamy 
Bądź z Nami, Szlachetna Paczka, Caritas, 
Europejska Fundacja Promocji Kultury 
„Wyspa Artystów”, Fundacja „Mamma Mia”
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Kluby i stowarzyszenia:

Kluby Seniora – Banino, Niestępowo; Szko-
ła Artystyczna Port Art; Warsztaty Terapii 
Zajęciowej; Stowarzyszenia sportowe: 
„Kaszuby Biegają”, „Aktywne Kaszuby”, 
„Kaszubskie Stowarzyszenie Kultury Fi-
zycznej Aktywna Gmina Żukowo”; Czaro-
dzieje z Kaszub; Aikido Foundation; Woj-
skowy Klub Sportowy „Zbrojni dla RP”; 
Akademia Młodego Sportowca.

Indywidualni specjaliści i trenerzy:

Radca prawny/mediator – dr Agnieszka 
Zając; Joanna Formela – coach, pedagog, 
szkoleniowiec, doradca zawodowy; Joanna 
Jasiukiewicz, „Natchnienie” – Natalia Ko-
tłowska, Aleksandra Drewa, Łukasz Wen-
ta, Alicja Pyszka, Jacek Miąskowski, Daria 
Gowin, Regina Frankowska, Paweł Wit-
kowski; Justyna Lewandowska, Stanisław 
Dobrzański, Anna Kuczkowska, Elżbieta 

Potwardowska-Krajewska, Joanna Koło-
dziejczak, ks. Marek Trybowski, Aleksan-
dra Wenta-Smól, Marta Kilian – stylistka, 
Weronika Sikorska – warsztaty zielarskie, 
Baby Górą – Kobido, Magdalena Krefta – 
chustonoszenie.

Koła Gospodyń Wiejskich:

Borkowo, Lniska, Żukowo, Chwaszczyno, 
Leźno
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Spółka Komunalnej bliżej mieszkańców. Rozmowa z preze-
sem zarządu Adamem Werbowy

Z nowym Prezesem Zarządu Spółki Komu-
nalnej Żukowo sp. z o.o. Adamem Werbo-
wy, rozmawiamy o planach, wyzwaniach  
i codzienności pracy w jednej z najważniej-
szych jednostek dla mieszkańców naszej 
gminy.

REDAKCJA: Panie Prezesie, witamy Pana  
w Gminie Żukowo. Miło nam, że znalazł Pan 
czas na naszą rozmowę, choć pewnie nie było 
to łatwe?

ADAM WERBOWY: Mi również miło i cieszę 
się, że mogłem dołączyć do Gminy Żukowo. 
Rzeczywiście, znalezienie czasu nie było ła-
twe, bo już od samego początku chcę być jak 
najbliżej ważnych spraw mieszkańców. Praca 
w Spółce Komunalnej to ogrom odpowiedzial-
ności, dlatego zależy mi na tym, aby wszyst-
ko było dobrze zorganizowane, przemyślane  
i oparte na realnych potrzebach ludzi. Lubię 
działać według jasno określonego planu. Chcę 
mieć pełną orientację w terenie, w zespole oraz 
w oczekiwaniach mieszkańców – to funda-
ment rzetelnego zarządzania. Moim zadaniem 
jest prowadzić firmę w sposób profesjonalny, 
ale też partnerski i transparentny. Spółka Ko-
munalna to przedsiębiorstwo, które pracuje 
dla mieszkańców, a to zobowiązuje nas do wy-
sokich standardów, uczciwości i odpowiedzial-
ności. Duży nacisk kładę również na dobrą 
współpracę z pracownikami oraz z władzami 
gminy. Jasne zasady, bieżąca komunikacja  
i wzajemne zaufanie są kluczowe, abyśmy mo-
gli sprawnie reagować na wszystkie wyzwa-
nia – od codziennych zgłoszeń mieszkańców, 
po nagłe sytuacje pogodowe czy planowane 
inwestycje prowadzone w terenie. Chcę, aby 
czas spędzony w pracy był w pełni wykorzy-
stany. Satysfakcję mają mieć wszyscy - miesz-
kańcy, pracownicy, Pani Burmistrz – i na końcu 
ja. Dopiero wtedy będę mógł powiedzieć, że 
Spółka Komunalna działa w taki sposób, jakie-
go oczekują mieszkańcy Żukowa.

R: Jakie są Pana główne cele na pierwsze mie-
siące i jakie działania uważa Pan za kluczowe 
dla Spółki Komunalnej? Jakie tematy są dla 
Pana teraz najpilniejsze?

AW: W pierwszych miesiącach chcę przede 
wszystkim uporządkować funkcjonowanie 
Spółki. Wprowadzamy system, który jasno 
i konkretnie określi zadania każdego pra-
cownika oraz zasady współpracy zarówno  
z Urzędem Gminy, jak i z mieszkańcami. Przej-
rzysta organizacja to podstawa skutecznego 
działania. Równolegle diagnozujemy wszelkie 
zagrożenia wynikające ze stanu infrastruktury 
wodociągowej, kanalizacyjnej oraz drogowej. 
To obszary, które wymagają stałej kontroli  
i szybkiej reakcji. Jednym z najpilniejszych te-
matów jest zapewnienie mieszkańcom ciągło-
ści dostaw wody — szczególnie na terenach, 
gdzie w sezonie letnim pojawiają się jej braki. 
W najbliższym czasie konieczna będzie budo-
wa nowych SUW-ów, czyli stacji uzdatniania 
wody, które ustabilizują dostawy i zwiększą 
wydajność systemu. Istotne są także inwesty-
cje prowadzone przez podmioty zewnętrzne, 
zwłaszcza te, które bezpośrednio wpływają na 
gminną infrastrukturę. Mam na myśli budowę 
nowych osiedli oraz związane z nimi obowiąz-
ki — podłączanie wody, kanalizacji, energii 
elektrycznej czy wprowadzanie nowych ulic 
do układu komunikacyjnego gminy. Te procesy 
muszą być koordynowane z dużą precyzją, aby 
nie obciążały istniejących systemów. Zgodnie 
z priorytetami określonymi przez Panią Bur-
mistrz, kluczowa jest cała infrastruktura dro-
gowa. Tak samo traktujemy sprawy związane 
z dostarczaniem wody i odbiorem ścieków — 
szczególnie, że nowa dyrektywa unijna prze-
widuje, iż za kilka lat ścieki będą mogły być 
odbierane wyłącznie przez sieci kanalizacyjne. 
Musimy się do tego przygotować już teraz. 
Aby to wszystko działało sprawnie i spełniało 
oczekiwania Pani Burmistrz oraz mieszkań-
ców, budujemy silny, dobrze zorganizowany 
zespół. To pracownicy są fundamentem Spółki, 
a ich terminowość, odpowiedzialność i reakcja 
na bieżące zadania decydują o jakości usług, 
które realizujemy.

R: Odbył Pan ostatnio wiele spotkań z Soł-
tysami i Przedstawicielami Osiedli z naszej 
gminy, jak mógłby je Pan podsumować? Jakie 
sprawy pojawiały się najczęściej? Odnalazł 
Pan jakiś wspólny mianownik?

AW: Uważam, że rolą prezesa Spółki Komu-
nalnej jest stały kontakt z sołtysami i prze-
wodniczącymi osiedli, bo to na ich terenie re-
alizujemy zadania zlecone przez gminę, często 
zgłaszane na zebraniach sołeckich. Dlatego 
regularna komunikacja jest dla mnie bardzo 
ważna. Spotkania były konkretne i rzeczowe. 

Wspólny mianownik – realizacja zadań wy-
nikających z potrzeb mieszkańców oraz kon-
sultacje rozwiązań, na które czekają lokalne 
społeczności.

R: Rozpoczął się sezon jesienno-zimowy, jakie 
zadania Pan planuje w najbliższym czasie?

AW: W gminie miejsko-wiejskiej, takiej jak 
nasza, sezon jesienno-zimowy to zawsze duże 
wyzwanie — przede wszystkim w kwestii 
utrzymania dróg. Ostatnie lata pokazały, że 
zima potrafi zaskoczyć i musimy zrobić wszyst-
ko, żeby w naszym przypadku takich sytuacji 
było jak najmniej. Dlatego przygotowujemy 
sprzęt, materiały i system reagowania na zgło-
szenia, zwłaszcza we współpracy z sołtysami. 
Równolegle monitorujemy sieć wodociągową, 
bo mróz może powodować poważne awarie. 
Musimy być gotowi szybko reagować. Dbamy 
także o bieżące utrzymanie oświetlenia oraz 
stałą komunikację z Urzędem Gminy, szcze-
gólnie w sprawach drogowych i budowlanych. 
Chcemy, aby mieszkańcy odczuli, że jesteśmy 
dobrze przygotowani na zimę. Póki jednak nie 
nadejdzie ostry mróz, Spółka dalej będzie wy-
konywała swoje zadania, o których na bieżąco 
informujemy. Tu dziękuję Referatowi Promocji 
Urzędu Gminy za systematyczne zamieszcza-
nie informacji o naszych bieżących i planowa-
nych działaniach.

R: Jakim jest Pan szefem? Jakie wartości  
i styl zarządzania zamierza Pan wprowadzić 
w Spółce Komunalnej?

AW: Jakim jestem szefem? To nie mi oceniać. 
Zależy mi na tym, aby Spółka była miejscem, 
w którym pracuje się na jasnych, przejrzy-
stych zasadach. Mogę powiedzieć, że jestem 
wymagający przede wszystkim wobec siebie, 
ale stawiam na partnerskie relacje i wzajemny 
szacunek. Z mojego doświadczenia wynika, że 
dobry zespół tworzy się nie tylko poprzez kom-
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petencje, ale także dzięki atmosferze pracy  
i poczuciu wspólnego celu. Stawiam na komu-
nikację i odpowiedzialność. Każdy pracownik 
musi wiedzieć, za co odpowiada i jakie są ocze-
kiwania wobec jego stanowiska. Jednocześnie 
chcę, aby ludzie mieli przestrzeń na zgłaszanie 
pomysłów, ale też trudności — po to tworzymy 
zespół, żeby sobie pomagać. Ważnym elemen-
tem mojego stylu zarządzania jest konsekwen-
cja i dotrzymywanie terminów. Gmina jest dy-
namiczna, zmienia się każdego dnia, więc nie 
możemy pozwolić sobie na niedociągnięcia. 
Planowanie, ustalanie priorytetów i działanie 
krok po kroku to fundament rzetelnej pracy na 
rzecz mieszkańców.

R: Na koniec naszej rozmowy odejdźmy od te-
matów zawodowych. Jaki jest Adam Werbo-
wy prywatnie? Czy bycie Prezesem daje czas 
realizację swoich pasji? Jak Pan spędza wolne  
weekendy?

AW: Prywatnie bardzo cenię sobie rodzinę. 
Zarówno ja, jak i moje dzieci interesujemy się 
muzyką. To coś, co nas bardzo łączy. Mam 
czwórkę dzieci i kiedy tylko jest czas, a napraw-
dę staram się, żeby ten czas był, gramy razem 
w domu na instrumentach. Najstarsza córka 
niedawno ukończyła szkolę muzyczną, gra na 
perkusji i pianinie. Jej młodsza siostra, Lena, 
gra na saksofonie, a dwóch młodszych braci in-

teresuje się gitarą, perkusją i śpiewaniem. Czę-
sto razem improwizujemy, wymyślamy własne 
utwory. To daje nam ogromną radość. Mamy 
nawet swoją małą tradycję – rodzinne, arty-
styczne występy muzyczne, które wykonujemy 
podczas różnych okoliczności, np. na święta 
czy na urodziny któregoś z członków rodziny. 
Oprócz muzyki od zawsze lubiłem żeglarstwo. 
Często opowiadam mojej żonie i dzieciakom  
o swoich przygodach z tego okresu życia i wi-
dzę, że im się też to udziela.

Bycie prezesem to praca wymagająca, nie da 
się tego ukryć. Wierzę, że jeśli coś lub kogoś 
naprawdę się kocha, to zawsze znajdzie się na 
to czas. Staram się to egzekwować w życiu za-

równo wobec pracy jak i rodziny.

A mój pomysł na idealny jesienny weekend? 
Zdecydowanie z rodziną. Często wybiera-
my się wspólnie na wycieczki, po Polsce lub 
za granicę, a czasem po prostu zostajemy w 
domu – gramy, majsterkujemy, robimy różne 
rzeczy w ogrodzie. Wystarczą nawet patyki, 
klej i kilka desek, trochę burzy mózgów i już 
mamy pomysł na coś nowego. Zresztą w życiu 
i w biznesie jest podobnie – czasem wydaje się, 
że nie masz odpowiednich narzędzi, ale chwila 
determinacji i kreatywnego myślenia sprawia, 
że jednak można dążyć do celu.

R:  Dziękujemy za rozmowę. 
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Gmina Żukowo na Pomorskim Sympozjum Rolniczym.  
Rozmawiano o przyszłości wsi i nowoczesnych narzędziach 
dla samorządów

26–27 listopada 2025 r. przedstawiciele 
samorządów oraz sektora rolnego spotka-
li się podczas Pomorskiego Sympozjum 
Rolniczego „Pomorska Wieś: synergia rol-
nictwa, samorządu i przedsiębiorczości na 
rzecz zrównoważonej przyszłości”.

Gminę Żukowo reprezentowali m.in. Pre-
zes Zarządu Spółki Komunalnej Żukowo Sp. 
z o.o. Adam Werbowy oraz Marek Łanecki 
w roli prelegenta.

– Udział w spotkaniach Związku Gmin Pomor-
skich to dla mnie przede wszystkim możliwość 
wymiany praktycznych doświadczeń z innymi 
samorządami, zwłaszcza w obszarach gospo-
darki wodno-ściekowej i odpadów. Pozwala 
nam to porównywać rozwiązania, które real-
nie działają w innych gminach oraz przeno-
sić je do Gminy w sposób świadomy i oparty 
na danych. Dzięki temu możemy skuteczniej 
planować inwestycje, reagować na wyzwania  
i podnosić jakość usług komunalnych świad-
czonych mieszkańcom - mówi Prezes Zarzą-
du Spółki Komunalnej Żukowo Sp. z o.o 
Adam Werbowy.

Wydarzenie stanowiło przestrzeń do roz-
mów o kluczowych wyzwaniach stojących 
przed pomorską wsią. Wśród uczestników 
znaleźli się m.in. Beata Rutkiewicz – Wo-
jewoda Pomorska, Marcin Skwierawski 
– Wicemarszałek Województwa Pomor-
skiego, Adam Gawrylik – Członek Zarządu 
Województwa Pomorskiego oraz Marek 
Zimakowski – Główny Inspektor Rybołów-
stwa Morskiego. Dyskutowano o kierun-
kach rozwoju rolnictwa, roli samorządów  
w zielonej transformacji oraz rozwiąza-
niach sprzyjających zrównoważonej gospo-
darce.

Jednym z punktów programu była prezen-
tacja systemu Biokontrol, stworzonego  
z myślą o uszczelnieniu gospodarki ścieko-
wej i odpadowej w gminach. Rozwiązanie 
jest obecnie wykorzystywane m.in. w Gmi-
nie Przywidz, a jego możliwości wzbudziły 
duże zainteresowanie uczestników Sympo-
zjum.

Jak podkreśla Marek Łanecki:

– System powstał jako odpowiedź na realne 
potrzeby samorządów w zakresie uszczelnia-
nia gospodarki ściekowej i odpadowej. Dzięki 
identyfikacji mieszkańców poprzez kody QR 
oraz monitorowaniu pracy przewoźników  
i firm odbierających odpady, gmina zyskuje 
pełną kontrolę nad tym, skąd pochodzą ścieki, 
jak często opróżniane są zbiorniki bezodpły-
wowe i jak wygląda faktyczny poziom segrega-
cji odpadów.

Rozwiązanie ma szczególne znaczenie  
w obszarach, w których samorządy mierzą 
się z rosnącymi kosztami i problemem nie-
uczciwych praktyk – zarówno w odniesie-
niu do odbioru ścieków, jak i odpadów.

– To narzędzie pozwala ograniczyć nielegalne 
zrzuty ścieków, eliminować przypadki nie-
zgodnych z deklaracją ilości wytwarzanych 
odpadów oraz racjonalnie planować trasy 
odbioru. System porządkuje procesy i ułatwia 
kontrole, a jednocześnie sprawia, że opłaty 
ponoszone przez uczciwie działające gospo-
darstwa domowe nie są zawyżane przez tych, 
którzy uchylają się od obowiązków – dodaje 
Łanecki.

Jednym z modułów systemu jest funkcjo-
nalność z zakresu szybkiej komunikacji kry-
zysowej. Umożliwia ona wysyłkę SMS-ów 
do mieszkańców w ciągu kilkudziesięciu 
sekund, bez konieczności logowania czy 
instalowania dodatkowych aplikacji. Infor-
macje mogą dotyczyć m.in. skażenia wody, 
awarii, konsultacji społecznych czy nagłych 
zdarzeń.

Kluczową rolę odgrywa tu także moduł 
analityczny oparty na sztucznej inteligencji, 
który wspiera optymalizację tras odbioru 
odpadów, analizę napełnienia pojemników 
oraz monitorowanie jakości segregacji. 
Rozwiązanie zostało zaprojektowane tak, 
aby odciążać administrację i jednocześnie 
zwiększać poczucie bezpieczeństwa miesz-
kańców.

System Biokontrol to również wsparcie dla 

Spółki Komunalnej Żukowo, która dzię-
ki bieżącemu dostępowi do danych może 
szybciej reagować na nieprawidłowości 
oraz skuteczniej planować działania ope-
racyjne. System automatyzuje część prac 
kontrolnych, zmniejsza liczbę zgłoszeń 
wymagających ręcznej weryfikacji i uła-
twia monitorowanie przewoźników. Dzięki 
analizom opartym na sztucznej inteligencji 
Spółka może lepiej planować obciążenie 
pojazdów, optymalizować trasy odbio-
ru oraz ograniczać tzw. puste przebiegi,  
co przekłada się na niższe koszty paliwa  
i obsługi sprzętu.

System oparty na danych rzeczywistych 
pozwala gminie i spółce komunalnej lepiej 
identyfikować potrzeby inwestycyjne – 
m.in. wskazywać obszary o najwyższej pro-
dukcji ścieków oraz potencjalne miejsca,  
w których budowa kanalizacji powinna być 
priorytetem.

– Najważniejsze jest to, że Biokontrol daje 
realne dane. A tylko na ich podstawie można 
podejmować trafne decyzje inwestycyjne, pla-
nować rozbudowę kanalizacji, optymalizować 
gospodarkę ściekową i odpadową oraz sku-
tecznie obniżać koszty operacyjne – podsu-
mowuje Marek Łanecki.

Udział przedstawicieli Gminy Żukowo  
w Pomorskim Sympozjum Rolniczym był 
okazją do wymiany doświadczeń i poznania 
nowych kierunków rozwoju, które mogą 
wesprzeć gminę w dalszym wdrażaniu in-
nowacyjnych rozwiązań. Rozmowy prowa-
dzone podczas wydarzenia pokazały, że po-
łączenie wiedzy rolników, samorządowców 
i przedsiębiorców jest fundamentem budo-
wania nowoczesnej, zielonej i przyjaznej 
mieszkańcom pomorskiej wsi.
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Norbertański Jarmark Bożonarodzeniowy za nami — trzy 
dni pełne spotkań, muzyki i świątecznej atmosfery

Tegoroczny Norbertański Jarmark Bożona-
rodzeniowy ponownie przyciągnął tłumy 
mieszkańców naszej gminy oraz gości z ca-
łego regionu. Przez trzy dni centrum Żuko-
wa wypełniły koncerty, występy lokalnych 
zespołów, animacje dla dzieci oraz bogata 
oferta ponad 40 wystawców.

- To jedno z tych wydarzeń, na które miesz-
kańcy naprawdę czekają. Jarmark łączy poko-
lenia i daje przestrzeń do wspólnych spotkań. 
Dziękuję wszystkim, którzy włączyli się w jego 
organizację i udział - to dzięki Wam to miejsce 
tak pięknie ożywa przed Świętami — podkre-
śla Burmistrz Gminy Żukowo Mariola Zmu-
dzińska.

Wydarzenie rozpoczął barwny świąteczny 

przemarsz, w którym udział wzięli miesz-
kańcy oraz goście z miast partnerskich 
Wendelstein (Niemcy), Saint-Junien (Fran-
cja) oraz Gminy Świdnica. Kolorowy koro-
wód przeszedł od kościoła św. Jana na te-
ren przy kościele pw. Wniebowzięcia NMP, 
gdzie po oficjalnym otwarciu rozbłysły 
świąteczne iluminacje.

Przed otwarciem części artystycznej Gmi-
na Żukowo i Gmina Świdnica wymieniły 
się również upominkami, które trafią na li-
cytacje podczas najbliższego finału WOŚP. 
Żukowo przekazało zestaw artykułów  
z haftem kaszubskim, natomiast Świdnica 
— voucher na rodzinny weekend w swojej 
gminie.

Na jarmarkowych stoiskach królowało rę-
kodzieło, regionalne smakołyki i oryginalne 
wyroby, które wielu odwiedzających wy-
bierało jako świąteczne upominki. Wśród 
wystawców znaleźli się m.in. przedstawi-
ciele miast partnerskich, Koła Gospodyń 
Wiejskich, lokalni artyści oraz twórcy natu-
ralnych kosmetyków. Kaszubskie bombki, 
rzeźby z drewna, tradycyjne chleby i sery, 
wyroby z bursztynu czy ręcznie robione 
pierniki — różnorodność oferty przyciągała 
przez cały weekend.

Sobota upłynęła pod znakiem energetycz-
nego występu zespołu Beskidzcy Zbóje, 
który porwał publiczność żywiołową mu-
zyką i góralską oprawą. W niedzielę na-
tomiast, oprócz jarmarkowych atrakcji,  
w Centrum Kultury Spichlerz odbył się kon-
cert Jan Konop Big Band z utworami Franka 
Sinatry — wydarzenie, które przyciągnęło 
licznych miłośników klasycznego, swingo-
wego brzmienia.

Nie zabrakło atrakcji dla najmłodszych: 
spotkania ze Świętym Mikołajem, konkur-
sów i animacji, a nawet prawdziwego reni-
fera. Na scenie występowali lokalni artyści 
oraz zespoły zaproszone specjalnie na to 
wydarzenie. Finałem tegorocznej edycji był 
niedzielny pokaz fajerwerków.

Dziękujemy mieszkańcom, wystawcom, 
sołectwom, partnerom oraz delegacjom  
z miast partnerskich za wspólne tworzenie 
wyjątkowej atmosfery. Norbertański Jar-
mark Bożonarodzeniowy to wydarzenie, 
które od lat buduje w Żukowie poczucie 
wspólnoty i wprowadza nas w czas świą-
tecznego oczekiwania.
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Świąteczne spotkanie wigilijne kół gospodyń wiejskich  
i strażaków OSP gminy Żukowo
W wyjątkowej, świątecznej atmosferze od-
było się spotkanie wigilijne przedstawicie-
lek kół gospodyń wiejskich z terenu gminy 
Żukowo oraz strażaków – reprezentantów 
jednostek OSP. Wydarzenie stało się okazją 
do podsumowania mijającego roku, wspól-
nej integracji oraz kultywowania pięknych 
bożonarodzeniowych tradycji.

Na początku spotkania Burmistrz Mariola 
Zmudzińska skierowała do zebranych ser-
deczne życzenia świąteczne oraz podzięko-
wała im za współpracę i zaangażowanie

– Chcę z głębi serca podziękować Paniom  
z Kół Gospodyń Wiejskich za to, że pielęgnują 
tradycje, budują lokalne więzi i sprawiają, że 
każde wydarzenie ma niepowtarzalny, ciepły 
charakter. Wasza kreatywność, energia i go-
towość do działania są ogromnym wsparciem 
dla naszej gminy. Dziękuję za Waszą obecność, 
aktywność i otwarte serca – mówiła Burmistrz 
Mariola Zmudzińska. – Kieruję również wiel-
kie słowa uznania do druhów Ochotniczych 
Straży Pożarnych. Wasza służba to gotowość 
do pomocy o każdej porze. To odwaga, profe-
sjonalizm i poświęcenie, dzięki którym miesz-
kańcy mogą czuć się bezpiecznie.

Chwilę później ks. Robert Jahns, proboszcz 
parafii pw. WNMP w Żukowie odczytał 
fragment Ewangelii. Nie mogło zabraknąć 
również wspólnego kolędowania. Tego-
roczne spotkanie wigilijne pokazało, jak 
ważne są relacje między lokalnymi organi-
zacjami i jak wiele dobrego przynosi współ-
praca oraz wzajemne wsparcie.

W spotkaniu udział wzięli: Burmistrz Gmi-
ny Żukowo Mariola Zmudzińska; Przewod-
nicząca RM w Żukowie Katarzyna Cicho-
wicz; Radny Powiatu Kartuskiego i Prezes 
Zarządu Gminnego OSP RP w Żukowie 
Waldemar Dampc; Prezes honorowy Za-
rządu Oddziału Miejsko-Gminnego ZOSP 
RP w Żukowie, Zygfryd Pituła, ks. Prałat 
Stanisław Gackowski Honorowy Obywa-
tel Gminy Żukowo, ks. Robert Jahns, pro-
boszcz parafii pw. WNMP w Żukowie; Dzie-
kan Dekanatu Żukowo ks. kanonik Czesław 
Las, proboszcz parafii pw. Miłosierdzia 
Bożego w Żukowie; ks. Walter Ukurikiy-
imfura z parafii pw. Miłosierdzia Bożego  
w Żukowie; Piotr Hałuszczak, Prezes Wo-
jewódzkiego Związku Rolników, Kółek  
i Organizacji Rolniczych w Gdańsku; Nata-
lia Sierakowska, Sekretarz Gminy Żukowo; 
Izabela Małycha, Kierownik Referatu Ko-
munikacji Społecznej  UG w Żukowie; Ar-
leta Hirsz i Krzysztof Hoppa z Izby Rolnej, 
reprezentantki Kół Gospodyń Wiejskich  
z gminy Żukowo, Przedstawiciele jedno-
stek OSP z gminy Żukowo.
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105 lat muzycznej duszy Żukowa – Jubileusz Chóru  
„Harmonia”

Chór „Harmonia” z Żukowa świętował  
w sobotę, 22 listopada 2025 roku, niezwy-
kły jubileusz – 105 lat istnienia, tradycji  
i wspólnego muzykowania.

Ten niezwykły zespół, wpisany w tradycję 
naszej gminy, wystąpił podczas nabożeń-
stwa o godz. 18:00 w Parafii Wniebowzię-
cia NMP w Żukowie, przenosząc słuchaczy 
w świat piękna, harmonii i wzruszeń. Data 
jubileuszu ma dodatkowy wymiar — tego 
dnia obchodzony jest Dzień Świętej Cecy-
lii, patronki muzyków, śpiewaków, chórów 
i wszystkich, którzy kochają muzykę. Mszy 
przewodniczył proboszcz parafii ks. Robert 
Jahns.

W uroczystościach uczestniczyli: Starosta 
Kartuski Bogdan Łapa, Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska oraz Tomasz 
Fopke, radny Rady Miejskiej w Żukowie.

– Dziękuję za Państwa zaangażowanie, za to, 
że jesteście, że pielęgnujecie kulturę i tradycję, 
która jest ogromną wartością dla całego nasze-
go społeczeństwa – podkreślała burmistrz.

– To najstarszy chór w powiecie. „Harmonia” 
to chór, który kultywuje tradycje nie tylko 
religijne, ale również śpiewa pieśni świeckie  
i myślę, że rozsławia imię nie tylko Żukowa, ale 
całego powiatu kartuskiego – mówił starosta  
Bogdan Łapa.

Chór Harmonia istnieje od 1920 roku. Jego 
dyrygentem jest Witold Treder, a prezesem 
Kazimierz Hirsz.

Gratulujemy wszystkim członkom chóru 
oraz dyrygentowi, który z pasją i oddaniem 
prowadzi zespół, pielęgnując muzyczne 
dziedzictwo i tworząc kolejne, zachwycają-
ce karty jego historii. 

Życzymy dalszych sukcesów, niesłabnącej 
energii i wielu lat wspólnego śpiewania. 
Dziękujemy za 105 lat melodii, które wzru-
szają, jednoczą i upiększają życie naszej 
społeczności.
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Karta Mieszkańca Gminy Żukowo - Boutique by Anna
Firma działa nieprzerwanie od trzech lat, 
zdobywając zaufanie klientów i rozwijając 
swoją ofertę. 

Obecnie znajduje się w Przyjaźni na ul. 
Łapińskiej 26A/3 pasaż obok sklepu Bie-
dronka gdzie prowadzimy sklep oferujący 
szeroki asortyment produktów. W naszym 
sklepie znajdziecie odzież męską i damską, 
galanterię wyposażenie domu, a także nie-
miecką chemię, słodycze, która cechuje się 
wysoką jakością i trwałością.

Dbamy o to, aby każdy klient mógł znaleźć  
u nas coś dla siebie, dlatego w naszej ofercie 
znajdują się różnorodne rodzaje biżuterii, 
modne torebki oraz ozdoby, które dosko-
nale uzupełnią każdą stylizację. Ponadto, 
posiadamy również dekoracje domowe  
i świąteczne, które pomogą stworzyć wy-
jątkową atmosferę w każdym domu.

Jesteśmy miejscem, gdzie wszystko znaj-
dziecie w jednym miejscu – wygoda za-
kupów to dla nas priorytet. Dodatkowo,  
w ofercie mamy nowoczesne solarium oraz 
produkty, które wspierają pielęgnację skó-

ry i poprawiają samopoczucie.

Serdecznie zapraszamy do odwiedzenia na-
szego sklepu przy ulicy Łapinskiej Gwaran-
tujemy miłą obsługę, atrakcyjne ceny oraz 
szeroki wybór produktów, które spełnią 
oczekiwania nawet najbardziej wymagają-
cych klientów. Do zobaczenia!

Boutique by Anna w ramach programu Kar-
ta Mieszkańca oferuje zniżkę 10% na cały 
asortyment. 

Chcesz zostać partnerem programu Karta 
Mieszkańca Gminy Żukowo? 

Warunkiem przystąpienia jest złożenie wy-
pełnionej deklaracji. Każdy partner otrzy-
ma naklejkę do umieszczenia w widocznym 
punkcie lokalu, informującą że przystąpił 
do programu. Wysokość zniżek, ulg i pre-
ferencji, czas ich obowiązywania, sposób 
naliczania określa przedsiębiorca, który 
przystąpi do programu. 

Szczegóły zniżek, rabatów oraz innych ko-
rzyści będą uaktualniane na bieżąco. Wię-
cej  na www.zukowo.pl
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„Bezpieczna droga do szkoły” – podsumowanie powiatowe-
go konkursu plastycznego
Za nami uroczyste podsumowanie konkur-
su „Bezpieczna droga do szkoły”, którego 
organizatorem była Szkoła Podstawowa 
nr 1 w Żukowie. Wydarzenie cieszyło się 
ogromnym zainteresowaniem dzieci i szkół 
z całego powiatu kartuskiego, a patrona-
tem honorowym objęła je Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska.

W konkursie udział wzięli uczniowie klas 
0–V, reprezentujący aż 24 szkoły podsta-
wowe z terenu powiatu. Łącznie napłynęło 
181 prac plastycznych, przedstawiających 
bezpieczne zachowania na drodze widzia-
ne oczami najmłodszych.

– Bardzo cieszę się, że tak wiele dzieci wzię-
ło udział w konkursie. Edukacja dotycząca 
bezpieczeństwa to inwestycja w przyszłość –  
w ich zdrowie i życie. Dzięki takim inicjaty-
wom uczymy najmłodszych odpowiedzialno-
ści, a jednocześnie rozwijamy ich kreatywność. 
Serdecznie gratuluję wszystkim uczestnikom  
i dziękuję nauczycielom, policjantom oraz 
sponsorom za ogromne zaangażowanie – 
mówiła Burmistrz Gminy Żukowo Mariola 
Zmudzińska.

Konkurs nie odbyłby się w takiej formule 
bez aktywnego udziału funkcjonariuszy 
Komisariatu Policji w Żukowie z Komen-
dantem podinsp. Zenonem Halmanem na 
czele, a także m.in. Kierownikiem Zespołu 
Dzielnicowych kom. Aleksandrą Drewa 
oraz dzielnicowymi asp. Łukaszem Wentą 
i asp. Rafałem Leszczyńskim, którzy wspie-
rali wydarzenie merytorycznie i edukacyj-
nie.

- Dzięki wspólnej inicjatywie uczniów, organi-
zatorów, sponsorów oraz władz samorządo-

wych mogliśmy stworzyć wydarzenie, które nie 
tylko edukuje, ale także integruje i inspiruje do 
świadomego dbania o bezpieczeństwo w ru-
chu drogowym – mówił asp. Łukasz Wenta.

Dużym atutem tegorocznej edycji była 
także współpraca z licznymi firmami, któ-
re ufundowały nagrody dla laureatów  
i wyróżnionych. Dzięki hojności sponsorów 
dzieci mogły poczuć się docenione, a orga-
nizatorzy podkreślali wyjątkowo wysoki 
poziom lokalnego zaangażowania biznesu 
we wspieranie działań edukacyjnych i spo-
łecznych.

Kategoria 0–I

I miejsce ex aequo: Helena Damaszk  - SP  
w Lisich Jamach, Aleksandra Kierznikie-
wicz - SP nr 1 w Żukowie

II miejsce ex aequo: Juliusz Janneck - SP  
w Lisich Jamach, Zofia Duracz - SP w Tucho-
miu

III miejsce ex aequo: Milena Miszewska - SP 
w Tuchomiu, Franciszek Dawidowski - SP  
w Reskowie

Wyróżnienia: Adrianna Wojciechowska, 
Leon Szreder, Stanisław Wenta, Nela Du-
dzińska, Jaśmina Langa, Maksymilian Wen-
ta, Maria Miąskowska, Radosław Janneck, 
Katiana Pyszka, Jakub Bolin

Kategoria II–III

I miejsce ex aequo: Hubert Janneck - SP  
w Lisich Jamach, Liliana Byczkowska - SP  
w Przodkowie

II miejsce ex aequo: Julia Kitowska - SP nr 1 
w Żukowie, Laura Topka  - SP nr 1 w Żuko-
wie

III miejsce ex aequo: Julia Maszk - SP w Li-
sich Jamach, Barbara Etmońska - SP w Bo-
rzestowie

Wyróżnienia: Pola Cyman, Artur Jereczek, 
Natalia Majkowska, Milan Wadecki, Ma-
tylda Reglińska, Łucja Szreder, Igor Engler, 
Hubert Stogowski, Liliana Penkowska, Ksa-
wery Lelek

Kategoria IV–V

I miejsce ex aequo: Szymon Leszk - SP  
w Miechucinie, Maria Rajewska - SP nr 1  
w Żukowie

II miejsce ex aequo: Teofil Rybarczyk - SP 
w Pępowie,  Lena Okrój - SP w Miechucinie

III miejsce ex aequo: Klara Dąbrowska - SP 
nr 1 w Żukowie, Maja Różalska - SP nr 2  
w Żukowie

Wyróżnienia: Daria Klasa, Józefina Ka-
mińska, Marzena Choszcz, Michał Wenzeł, 
Damian Jereczek, Lidia Ziaja, Antoni Ma-
lek, Zuzanna Walkusz, Liwia Drywa, Natan 
Reclaf

Uroczystość uświetniły występy uczniów 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Żukowie, któ-
rzy przygotowali krótkie prezentacje ar-
tystyczne nawiązujące do bezpieczeństwa 
na drodze. Ich występy dodały wydarzeniu 
wyjątkowego charakteru i podkreśliły za-
angażowanie całej społeczności szkolnej.

Poza wspominanymi gośćmi oraz sponso-
rami, w wydarzeniu udział wzięli również 
m.in. I Zastępca Komendanta Powiatowego 
Policji w Kartuzach nadkom. Adam Zwara 
oraz reprezentująca Powiat Kartuski Elż-
bieta Nowocińska.
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Choinka przy żukowskiej parafii zachwyca mieszkańców. 
Spółka Komunalna stworzyła wyjątkową świąteczną ozdobę
Przy parafii pw. Wniebowzięcia Najświęt-
szej Maryi Panny w Żukowie stanęła około 
12-metrowa świąteczna choinka, przygo-
towana przez Spółkę Komunalną Żukowo 
sp. z o.o. we współpracy z Urzędem Gminy 
w Żukowie. Drzewko, udekorowane świa-
tełkami i charakterystycznymi czerwonymi 
czapeczkami, stało się jednym z symboli 
tegorocznego Norbertańskiego Jarmarku 
Bożonarodzeniowego.

- Kiedy zobaczyłam tę choinkę po raz pierw-
szy, pomyślałam: właśnie tak powinny wy-
glądać gminne przygotowania do Świąt. Jest 
piękna, dopracowana i pełna ciepła. Widać, 
że pracownicy Spółki Komunalnej włożyli  
w nią serce. Sceneria naszego Norbertańskiego 
Jarmarku Bożonarodzeniowego została pięk-
nie wzbogacona, co mieszkańcy natychmiast 
docenili, zatrzymując się by zrobić sobie przy 
niej zdjęcia. Takie chwile budują wspólnotę  
i bardzo mnie cieszą - mówi burmistrz Mario-
la Zmudzińska.

Prace rozpoczęły się już 2 grudnia. Aby 
zapewnić stabilne posadowienie drzewka, 
przygotowano konstrukcję, w której usa-
dowiono stalową rurę o średnicy 30 cm 
i następnie zalano całość betonem. Gdy 
konstrukcja była gotowa, pracownicy prze-
wieźli stojak na miejsce, wkopali w ziemie  
a następnie osadzili w nim pień choinki. 
Dzięki temu dekoracja jest nie tylko efek-
towna, lecz także bezpieczna i odporna na 
warunki atmosferyczne.

- Zależało nam na stworzeniu dekoracji, któ-
ra będzie miała charakter i będzie wykonana 
własnymi siłami. Pracownicy, pomijając pro-

ces osadzenia drzewka, ręcznie zrobili gwiazdę 
na szczyt, sami zamontowali ozdoby i oświe-
tlenie. To dla mnie ogromna satysfakcja, że 
możemy wnieść od siebie coś, co po prostu daje 
ludziom radość - przyznaje Adam Werbowy, 
Prezes Zarządu Spółki Komunalnej Żuko-
wo sp. z o.o. 

Ręcznie wykonana gwiazda oraz precy-
zyjnie rozmieszczone światełka i ozdoby 
tworzą atmosferę, którą mieszkańcy opi-
sują jako „prawdziwie świąteczną”. Choinka 
stała się punktem spotkań, zdjęć i drobnych 
gestów życzliwości, które towarzyszą grud-
niowym dniom.

Choinka rozbłysła pełnym blaskiem 5 grud-
nia, podczas otwarcia Norbertańskiego 
Jarmarku Bożonarodzeniowego. Już tego 
wieczoru gromadziła wokół siebie miesz-
kańców, stając się symbolem tegorocznych 
przygotowań do świąt Bożego Narodzenia.
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Jak zadbać o naturalną choinkę, by jak najdłużej cieszyła 
oko i zdrowie domowników?
O to zapytaliśmy Antoniego Rzepkę – pre-
zesa Kaszubskiego Stowarzyszenia Pszcze-
larskiego i inżyniera leśnictwa.

REDAKCJA: Coraz częściej wracamy do na-
turalnych choinek. Dlaczego, pana zdaniem, 
to dobry wybór?

ANTONI RZEPKA: Przede wszystkim dlate-
go, że naturalna choinka realnie wpływa na 
jakość powietrza w naszych domach. Olejki 
eteryczne zawarte w igliwiu świerka, jodły czy 
sosny działają odkażająco i jonizują powietrze 
ujemnie. A to niezwykle ważne, bo dziś żyjemy 
w przestrzeniach pełnych plastiku, sztucznych 
wykładzin i ekranów, które sprzyjają jonizacji 
dodatniej – szkodliwej dla organizmu. Natural-
na choinka to taka nieprzerwana, 24-godzin-
na zimowa inhalacja.

R: Wspomniał pan też o mikroplastiku…

AR: Rozmawiałem z panią z laboratorium 
badającego miód. Mikroplastik był we wszyst-
kich próbkach. W każdej. Pszczoły przynoszą 
go wprost z roślin, z samego źródła. Skoro już 
mamy go w środowisku, to po co dokładać ko-
lejne plastikowe choinki? One nigdy nie będą 
obojętne dla przyrody.

R: Przejdźmy do praktyki. Kupujemy choinkę 
– co zrobić, żeby postała jak najdłużej?

AR: Najważniejsze to świeże przycięcie pnia. 
Po przyniesieniu do domu trzeba odciąć cien-
ki plasterek z dołu. Dlaczego? Bo ta końców-
ka jest już martwa – żywica zapycha kanaliki 
przewodzące wodę. Dopiero świeże cięcie 
umożliwia jej ponowne pobieranie. I od razu 
po przycięciu choinka powinna trafić do wody.

R: Sama woda wystarczy?

AR: Można zrobić coś jeszcze. Bardzo dobrym, 
domowym sposobem jest wrzucenie do naczy-
nia z wodą kawałków zwykłego węgla drzew-
nego – takiego jak do grilla, albo czystego wę-
gla kamiennego. Węgiel działa jak filtr: odkaża 
wodę i hamuje rozwój bakterii oraz grzybów, 
które powodują gnicie końcówki pnia. Gdy ten 
fragment zaczyna gnić, kanały się zamykają  
i choinka przestaje pić wodę – wtedy szybko 
opada z igieł.

R: Czy choinka rzeczywiście „pije” dużo?

AR: Bardzo dużo, szczególnie przez pierwsze 
dni. Igły intensywnie parują wodę, a przy tym 
uwalniają olejki eteryczne do powietrza. Je-
śli przez kilka dni zapomnimy o podlewaniu, 
może się okazać, że drzewko stoi już zupełnie 
na sucho – i wtedy często jest za późno. Trzeba 
by znów podcinać pień.

R: A jaka choinka jest trwalsza – świerk czy 
jodła?

AR: Jodła jest bardziej „opanowana” – nie pró-
buje wypuszczać nowych przyrostów i długo 
zachowuje igły, nawet gdy jest już podsuszona. 
Świerk jest bardziej żywiołowy – potrafi nawet 
wypuszczać młode pąki z wierzchołka, czer-
piąc zapasy z własnej struktury, ale jego igły 
szybciej opadają, gdy zabraknie wody.

R: Gdzie najlepiej ustawić choinkę w miesz-
kaniu?

AR: Zdecydowanie nie przy grzejniku. Nie tyle 
sama temperatura, co bardzo suche powietrze 
skraca jej żywotność. Dobrze zachować przy-
najmniej pół metra odstępu. Przy temperatu-
rze powyżej 20 stopni procesy życiowe w ścię-
tym drzewku przyspieszają i choinka po prostu 
szybciej się starzeje.

R: A co z choinkami w donicach?

AR: To świetne rozwiązanie, ale pod jednym 
warunkiem – muszą być wcześniej przekorze-
nione, czyli przygotowane do życia w pojem-

niku. Takiej choinki nie wolno trzymać długo  
w ciepłym pokoju, bo zacznie „myśleć”, że przy-
szła wiosna, ruszy z wegetacją, a gdy w lutym 
wystawimy ją na dwór, młode przyrosty prze-
marzną. Najlepiej stopniowo ją hartować: naj-
pierw chłodne pomieszczenie, potem jeszcze 
chłodniejsze i dopiero na zewnątrz.

Zachęcam do wybierania choinki naturalnej. 
Wycięta choinka bardzo szybko wraca do 
obiegu przyrodniczego, a na jej miejsce sa-
dzi się nowe drzewo, które znów pochłania 
dwutlenek węgla. Plantacje choinkowe często 
funkcjonują na słabych glebach, gdzie i tak 
niewiele innych upraw by się udało. Sztuczna 
choinka zawsze będzie energochłonna w pro-
dukcji i problematyczna jako odpad. A natural-
na – pachnie, oczyszcza powietrze i po prostu 
jest częścią natury.

R: Dziękujemy za rozmowę.

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia zespół Biblioteki Samorządowej 

w Żukowie pragnie złożyć Państwu najserdeczniejsze życzenia

spokojnych, pełnych ciepła i wzruszeń świątecznych dni.

Niech ten wyjątkowy czas sprzyja zatrzymaniu się, rozmowie i byciu

razem – z bliskimi, z dobrymi myślami i oczywiście… z książką.

Zespół Waszej ulubionej biblioteki: Natalia, Zofia, Marta, Jola, Katarzyna,

Sylwia, Ania, Anna, Alicja, Weronika i Agnieszka

Świąteczne życzenia 
od Biblioteki Samorządowej 

w Żukowie
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KULTURA

Bożena Ugowska nową Prezes Zrzeszenia Kaszubsko-Po-
morskiego. Gratulacje od Burmistrz Gminy Żukowo

Cyfrowa Akademia Kultury – podsumowanie projektu  
w Żukowie
W dniach 25 i 26 listopada w Centrum 
Kultury Spichlerz w Żukowie odbyły się 
finałowe wydarzenia projektu Cyfrowa 
Akademia Kultury, które zamknęły kilku-
miesięczny cykl szkoleń dla kadr kultury. 
Spotkania poświęcone były nowoczesnym 
narzędziom cyfrowym oraz praktycznym 
sposobom ich wykorzystania w pracy  
z młodzieżą i w instytucjach kultury.

Seminarium „Zaprogramowani na kulturę – 
cyfrowe działania z młodzieżą” otworzyła 
Zastępca Burmistrz Gminy Żukowo Karoli-
na Redzimska, podkreślając znaczenie roz-
wijania kompetencji cyfrowych w lokalnych 
instytucjach. Podczas części merytorycznej 
prelegenci z OKiS, Muzeum Norbertanek, 
Edukacji 3.0 oraz Vall Gallery zaprezento-
wali przykłady wykorzystania wirtualnej 
rzeczywistości, aplikacji mobilnych oraz 
narracji cyfrowych w edukacji i działalności 
kulturalnej.

Ważnym elementem programu był panel 
dyskusyjny dotyczący wyzwań i potencjału 

cyfrowych narzędzi w pracy z młodzieżą. 
Uczestnicy mogli również odwiedzić strefę 
VR, testując projekty artystyczne i eduka-
cyjne przygotowane przez Ośrodek Kultu-
ry i Sportu w Żukowie.

Pierwszy dzień zakończyło szkolenie  
z zakresu cyberbezpieczeństwa, a dru-
gi poświęcony był mobilnym narzędziom 
wspierającym interaktywne działania. Oba 
spotkania dostarczyły praktycznej wiedzy 
przydatnej w codziennej pracy kulturalnej.

Projekt Cyfrowa Akademia Kultury poka-
zał, jak duże znaczenie w promowaniu dzie-
dzictwa i angażowaniu odbiorców mogą 
mieć nowoczesne technologie. Realizacja 
projektu była możliwa dzięki dofinansowa-
niu z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w wysokości 57 000 zł. Cał-
kowity koszt przedsięwzięcia wyniósł 75 
890 zł.

Cyfrowa Akademia Kultury to edukacyj-
no-kulturalny program  Ośrodka Kultury  
i Sportu w Żukowie skierowany zarówno 

do dzieci z gminy Żukowo, jak i kadr kultury  
z województwa pomorskiego w celu pod-
noszenia kompetencji cyfrowych.

Fot. OKiS/UG Żukowo

Gmina Żukowo składa gratulacje Bożenie 
Ugowskiej, wybranej na Prezesa Zrzesze-
nia Kaszubsko-Pomorskiego podczas XXIII 
Zjazdu Delegatów w Gdańsku. Pani Bożena 
uzyskała zdecydowaną większość głosów, 
co potwierdza jej silną pozycję w środowi-
sku kaszubskim.

– Wyrażam uznanie dla wyboru Pani Boże-
ny Ugowskiej na funkcję Prezes Zrzeszenia 
Kaszubsko-Pomorskiego. Życzę jej dobrego  
i owocnego pełnienia tej odpowiedzialnej roli, 
szczególnie w sprawach ważnych dla społecz-
ności lokalnych i całego regionu – podkreśla 
Mariola Zmudzińska, Burmistrz Gminy 
Żukowo.

Bożena Ugowska to poetka, tłumaczka, ję-
zykoznawczyni i działaczka społeczna od 

lat zaangażowana w rozwój kultury kaszub-
skiej. Pochodzi z Łebieńskiej Huty w gminie 
Szemud, obecnie mieszka w Liniewku Ka-
szubskim.

Zawodowo związana jest z Urzędem Mar-
szałkowskim Województwa Pomorskiego, 
gdzie współpracuje z organizacjami dzia-
łającymi na rzecz osób z niepełnosprawno-
ściami. Jest również członkinią i wiceprze-
wodniczącą Rady Języka Kaszubskiego 
oraz dotychczasową wiceprezeską ZKP.

Jej dorobek literacki i społeczny został 
doceniony wieloma wyróżnieniami, w tym 
Medalem Stolema, Skrą Ormuzdową i Ryn-
grafem Witosława.

Wybór Pani Bożeny Ugowskiej to ważny 
moment dla Zrzeszenia, które od 1956 

roku pełni kluczową rolę w zachowaniu  
i rozwoju kultury kaszubskiej. Kadencja no-
wej Prezes potrwa do 2028 roku.

Gmina Żukowo składa Pani Prezes najlep-
sze życzenia pomyślnej i spokojnej pracy.

Fot. z zasobów ZKP
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WYDARZENIA

Rodzinny konkurs świąteczny w Spółce Komunalnej Żukowo
W siedzibie Spółki Komunalnej Żukowo sp. 
z o.o. odbyło się podsumowanie pierwszej 
edycji konkursu „Najpiękniejsza kartka bo-
żonarodzeniowa lub ozdoba świąteczna”. 
Do udziału zaproszono dzieci pracowni-
ków Spółki, a motywem przewodnim była 
wspólna praca plastyczna wykonana w ro-

dzinnej atmosferze.

Prace przygotowano w trzech kategoriach 
wiekowych:

• 1–6 lat,

• 7–17 lat,

• prace wspólne.

Każda ozdoba i kartka powstała jako efekt 
rodzinnej współpracy, a poziom kreatyw-
ności uczestników okazał się wyjątkowo 
wysoki.

— Trudno było wybrać zwycięzców, bo wszyst-
kie prace zachwycały pomysłowością i staran-
nością. Dzieci zasłużyły na pierwsze miejsce 
bez wyjątku — podkreśliła Mariola Zmu-
dzińska, Burmistrz Gminy Żukowo.

Spółka zapowiada, że konkurs stanie się 
wydarzeniem cyklicznym.

— Zależało mi, aby konkurs stał się okazją do 
integracji i do wprowadzenia świątecznego 
ciepła w naszej Spółce. Jestem dumny z za-
angażowania pracowników i ich rodzin. To 
dla nas bardzo budujące — powiedział Adam 
Werbowy, Prezes Zarządu Spółki Komu-
nalnej Żukowo sp. z o.o.

Wszyscy uczestnicy otrzymali nagrody  
i dyplomy, a zgłoszone prace zostały zapre-
zentowane na świątecznej wystawie w sie-
dzibie Spółki.
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WYDARZENIA

Spichlerz pełen śmiechu i magii świąt – wyjątkowe spotka-
nie z dziećmi ze świetlic Caritas
10 grudnia 2025 roku Spichlerz wypełnił 
się śmiechem, radością i przedświątecznym 
ciepłem. Tego dnia odbyło się wyjątkowe 
spotkanie świąteczne dla 135 dzieci z Gmi-
ny Żukowo uczęszczających do świetlic Ca-
ritas Archidiecezji Gdańskiej. Wydarzenie, 
które zamieniło przestrzeń w miejsce pełne 
baśniowych emocji i prawdziwej wspólnoty.

Świętowanie rozpoczęło się przedstawie-
niem teatru, które w jednej chwili porwa-
ło najmłodszych w wir zabawy. Artyści nie 
tylko zaprezentowali spektakl, lecz także 
zaprosili dzieci do współtworzenia go na 
scenie. Mali aktorzy z dumą odegrali po-
wierzone im role, czując się jak gwiazdy 

podczas prawdziwej premiery.

Burmistrz Mariola Zmudzińska z ser-
decznością złożyła uczestnikom życzenia 
świąteczne, a następnie każdemu dziecku 
osobiście wręczyła upominek. Były uściski, 
rozmowy i pamiątkowe zdjęcia, które na 
długo pozostaną w rodzinnych albumach. 
W odpowiedzi na jej wizytę dzieci przygo-
towały wzruszającą niespodziankę – ramkę 
udekorowaną odciskami palców, przygoto-
waną osobno przez każdą świetlicę.

O słodki finał wydarzenia zadbał Caritas 
Archidiecezji Gdańskiej, kierowany przez 
Patrycję Skrzyńską. Każde z dzieci otrzy-

mało paczkę pełną słodkości, które tylko 
dopełniły prawdziwie świątecznej atmos-
fery.

W wydarzeniu uczestniczyli burmistrz 
Mariola Zmudzińska, Patrycja Skrzyńska  
z Caritas, Alicja Pyszka z GOPS i GKRPA, 
Gabriela Kapica z GKRPA, Mariola Łu-
kaszkiewicz z GKRPA, Jarosław Wój-
cik z GKRPA, Małgorzata Lewandowska  
z Urzędu Gminy w Żukowie i GKRPA, Justy-
na Bejer Rosener z GOPS, ks. Robert Jahns, 
proboszcz w parafii Wniebowzięcia NMP  
i Izabela Małycha z Urzędu Gminy w Żuko-
wie.
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INFORMACJE

Sekretariat Burmistrza:  
pokój 28A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-18, 58 685-83-00 
e-mail: sekretariat@zukowo.pl

Biuro Obsługi Klienta: 
Sala Obsługi, ul. Gdańska 52, 83-330 
Żukowo, 
tel. 58 685-83-09 
e-mail: bok@zukowo.pl

Urząd Stanu Cywilnego: 
pokój 48A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-43 
Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego: 
Joanna Piełowska, e-mail: usc@zukowo.pl

Referat Spraw Obywatelskich i Admini-
stracyjno - Gospodarczych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ewidencja Ludności, wybory powszechne 
tel. 58 685-83-24, sala obsługi  
e-mail: elud@zukowo.pl 
• Dowody Osobiste, tel. 58 685-83-26, sala 
obsługi, e-mail: dowody@zukowo.pl 
• Działalność Gospodarcza, 
tel. 58 685-83-10, pokój 1A,  
e-mail: dzg@zukowo.pl 
• Zgromadzenia publiczne, 
tel. 58 685-83-13, pokój 21A 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl 
• Obrona Cywilna, tel. 58 685-83-59 
Kierownik Referatu: Iwona Wrońska 
pokój 21A, tel. 58 685-83-13, 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl

Referat Oświaty i Zdrowia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Stypendia, tel. 58 685-83-73, pokój 12B 
• Oświata, tel. 58 685-83-22, pokój 26 
• Kultura, ochrona zdrowia, tel. 58 685-83-
12, pokój 25 
Kierownik Referatu: Joanna Dunst-
-Prochowska, pokój 27, tel. 58 685-83-55 
e-mail: spoleczny@zukowo.pl

Referat Inwestycji 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-66 
Kierownik Referatu: Wiesław Pałka, pokój 
40A, tel. 58 685-83-56, e-mail: inwestycje@
zukowo.pl

Referat Zamówień Publicznych: pokój 20C 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-05 
Kierownik Referatu: Izabela Pleszyniak 
tel. 58 685-83-16, 

e-mail: zamowienia@zukowo.pl

Referat Programów Rozwojowych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Projekty finansowane z funduszy kra-
jowych i europejskich, strategia rozwoju 
Gminy, współpraca zagraniczna 
Kierownik Referatu: Sylwia Trojak 
tel. 58 685-83-74, pokój 18C 
e-mail: programyeu@zukowo.pl

Referat Promocji 
Kierownik Referatu: Aleksandra Lesz-
czyńska 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, pokój 2C 
tel. 58 685-83-68 
e-mail: promocja@zukowo.pl 
Rzecznik Prasowy Gminy: Piotr Lewna 
tel. 58 685-83-68, 885 227 111, 
e-mail: redakcja@zukowo.pl

Referat Komunikacji Społecznej 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-08 
Kierownik Referatu: Izabela Małycha 
pokój 26A, tel. 58 685-83-08

Referat Środowiska i Rolnictwa 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ochrona środowiska, 
tel. 58 685-83-48, pokój 4B 
• Ochrona przyrody, 
tel. 58 685-83-49, pokój 2B 
• Rolnictwo, tel. 58 685-83-34, pokój 6B 
• Gospodarka odpadami komunalnymi, 
tel. 58 685-83-71, pokój 2A 
• Czystość i porządek publiczny, 
tel. 58 685-83-62, pokój 2B 
• Program Czyste Powietrze , 
tel. 58 355-08-25, pokój 7B 
Kierownik Referatu: Wojciech Lewna 
pokój 3B , tel. 58 355-08-45 
e-mail: w.lewna@zukowo.pl

Referat Komunalny i Infrastruktury 
Drogowej 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria, tel. 58 685-83-88 
• Uzgodnienia, zajęcie pasa drogowego, 
tel. 58 685-83-57 
• Modernizacja i równanie dróg, 
tel. 58 685-83-86 
• Zezwolenia na wjazd ponad tonażowy, 
organizacja ruchu, lokalizacja zjazdu, uzgod-
nienia, tel. 58 685-83-52 
• Program Płytowy, utwardzanie dróg 
gminnych, tel. 58 685-83-80 
• Gospodarka wodna, melioracje,  

tel. 685-83-58 
• Oświetlenie miejsc publicznych i dróg, 
tel. 58 685-83-50 
• Komunikacja publiczna, tel. 58 355 08 20

• Utrzymanie gminnych terenów zielonych, 
tel. 58 685-83-61 
• Szkody, tel. 58 355-08-16 
• Akcja zima, tel. 58 685-83-86, 691-105-
200 
Kierownik Referatu: Marek Trepczyk 
pokój 2A, tel. 58 685-83-40 
e-mail: komunalny@zukowo.pl

Referat Urbanistyki 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria Referatu, tel. 58 685-83-15, 
pokój 1B, e-mail: budownictwo@zukowo.pl 
• Planowanie i zagospodarowanie prze-
strzenne, tel. 58 685-83-15, pokój 16B, 
budownictwo@zukowo.pl 
e-mail: urbanistyka@zukowo.pl 

Referat Gospodarki Nieruchomościami 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Gospodarka nieruchomościami, 
tel. 58 685-83-31, pokój 13B 
• Opłaty adiacenckie, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Ewidencja zabytków, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Czynsze, dodatki mieszkaniowe, dodatki 
energetyczne, tel. 58 685-83-91, pokój 13B 
• Geodezja i kartografia,  
tel. 58 685-83-28, pokój 6B 
Kierownik Referatu: Katarzyna Kwinta 
pokój 7B, tel. 58 355-08-33 
e-mail: k.kwinta@zukowo.pl

Referat Podatków i Opłat 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Wymiar podatku od nieruchomości, 
rolnego, leśnego - osoby fizyczne, tel. 58 
685-83-33, pokój 4A 
• Wymiar podatku od nieruchomości, rolne-
go, leśnego 
- osoby prawne, tel. 58 355-08-24, pokój 4A 
• Wymiar podatku od środków transporto-
wych – osoby fizyczne, osoby prawne,  
tel. 58 685-83-03, pokój 4A 
• Windykacja podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
• Księgowość podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
Kierownik Referatu: Alicja Darga, pokój 
11C, tel. 58 685-83-04,  
e-mail: pio@zukowo.pl 

Referat Budżetu, Księgowości i Rozliczeń 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Księgowość, tel. 58 685-83-45, pokój 11B 
• Płace, tel. 58 685-83-07, pokój 17B 
Kierownik Referatu: Anna Ojowska, 
pokój 13B, tel. 58 685-83-32 
e-mail: skarbnik@zukowo.pl

Referat Organizacyjny 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Obsługa Rady Miejskiej, tel. 58 685-83-
35, pokój 23A,  
e-mail: radamiejska@zukowo.pl 
• Obsługa sołectw i osiedli, tel: 58 685-83-
27, pokój 23A, e-mail: solectwa@zukowo.pl 
• Kadry, tel. 58 685-83-25, pokój 16B, 
e-mail: kadry@zukowo.pl 
• Archiwum zakładowe, tel. 58 355-08-11, 
pokój 20A 
Kierownik Referatu: Natalia Sierakowska

Pełnomocnik Burmistrza ds. uzależnień 
Katarzyna Gonia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-39, pokój 15A

Koordynator ds. dostępności: Anna Beruś 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, tel. 58 
355-08-11, e-mail: a.berus@zukowo.pl

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Prusa 49, 83-330 Żukowo 
Kierownik: Justyna Beyer-Rosener 
tel. 58 681-82-64, e-mail: gops@zukowo.pl 
www.gops.zukowo.pl

Ośrodek Kultury i Sportu 
Dyrektor: 
ul. 3 Maja 9B, 83-330 Żukowo 
tel. 58 680 08 48, 58 736 62 01 
e-mail: okis@okis-zukowo.pl  
www.okis-zukowo.pl

Spółka Komunalna Żukowo Sp. z o.o. 
ul. Pod Otomino 44, 83-330 Żukowo 
tel. 58 586-75-86 
e-mail: sekretariat@skzukowo.pl  
www.skzukowo.pl

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) 
ul. Polna 70, 83-330 Żukowo, 
czynny 5 dni w tygodniu: 
- wtorek - godz. 8:00 - 16:00 
- środa - godz. 8:00 - 16:00 
- czwartek - godz. 8:00 - 18:00 
- piątek - godz. 8:00 - 16:00 
- sobota - godz. 8:00 - 14:00 
tel. 721-040-200
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58 685 83 00
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1.  Suszone grzyby – zalej je gorącą 
wodą i odstaw na około 2 godz. 

2.  Cebulę pokrój w kostkę. 
Warzywa (marchew, pietruszkę, seler) 

zetrzyj na tarce lub pokrój w drobną kostkę. 
3.  W garnku rozpuść masło, 

podsmaż cebulę i warzywa 5–7 minut. 
4.  Dodaj pokrojone grzyby (świeże 

lub odsączone suszone). Smaż kolejne 5 minut. 
5.  Wlej bulion. Dodaj liść laurowy

i 2–3 ziarna ziela angielskiego. 
6.  Gotuj na małym ogniu 20–30 minut. 

7.  Zabielanie: W miseczce wymieszaj 
śmietanę z odrobiną gorącej zupy 

(hartowanie), a następnie wlej do garnka. 
Jeśli chcesz zupę zagęścić, dodaj mąkę 

wymieszaną z 2 łyżkami wody 
lub zupą grzybową Winiary. 

8.  Dopraw solą i pieprzem. 
9.  Podawaj z makaronem 

- osobno gotowanym, 
10.  Posyp natką. 

KGW Łapino 
Kartuskie

PPRRZZEEPPIISS  
nnaa  zzuuppęę  ggrrzzyybboowwąą  

PPaannii  GGaabbrryyssii  
- 500 g suszonych grzybów 
  (np. pieczarki, podgrzybki, 
  borowiki)  
-1  cebula 
-·1  marchew 
- 1  pietruszka 
-·k awałek selera (opcjonalnie) 
-·2 –3 łyżki masła 
-·2  łyżki śmietany 18% 
-·1  łyżka mąki (opcjonalnie, 
   do zagęszczenia) 
   lub zupa grzybowa WINIARY 
   do zagęszczenia 
-·s ól, pieprz 
-·l iść laurowy i ziele angielskie 
-·n atka pietruszki do podania 

Smacznego!

PPRRZZEEPPIISSYY  OODD  KKGGWW

PPrrzzyyggoottoowwaanniiee::  

SSkkłłaaddnniikkii::


